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Nicht umgesetzte Gesetzesvorhaben in der Familienpolitik und 
Armutsbetroffenheit von Familien

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die selbsternannte Fortschrittskoalition aus SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN und FDP hatte sich einen gesellschaftlichen Fortschritt in der Familien-
politik vorgenommen (vgl. www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/familienpo
litik-ampelkoalition-100.html). Für die Jahre 2022, 2023 und 2024 hatte das 
Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend rund 30 Geset-
zesvorhaben angestrebt. Jedoch wurden davon lediglich sechs Gesetze verab-
schiedet (vgl. Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Grup-
pe Die Linke auf Bundestagsdrucksache 20/11973 und www.bild.de/politik/inl
and/die-bittere-paus-bilanz-diese-ministerin-hat-bisher-kaum-gesetze-vorgeleg
t-66753266a9bc344345b1b008).

Die Familienpolitik ist nach Auffassung der Fragesteller immer noch ein 
Randthema in der Regierungspolitik und wird den vielfältigen Problemlagen 
von Familien in Deutschland nicht gerecht. Wenn es der Bundesregierung um 
Einsparungen geht, werden Kürzungen vor allem vom Bundesfamilienminis-
terium erwartet (vgl. www.ruhr24.de/politik/fsj-familie-bundeshaushalt-2025-
einsparungen-finanzministerium-christian-lindner-bfd-bildung-9298523
4.html).

In Deutschland sind viele Familien von Armut betroffen, insbesondere Allein-
erziehende und Familien mit mehreren Kindern. Diese wirtschaftliche Be-
nachteiligung wirkt sich oft negativ auf die Bildungschancen und die soziale 
Teilhabe der Kinder aus. Die Familienarmut wird nach Ansicht der Fragestel-
ler lediglich symptomatisch behandelt, sodass aktuell 41 Prozent der Allein-
erziehenden als armutsgefährdet gelten. 37,2 Prozent beziehen Leistungen 
nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II; vgl. www.bertelsmann-sti
ftung.de/fileadmin/files/user_upload/Factsheet_Alleinerziehende_2024.pdf).

Es braucht nach Auffassung der Fragesteller nunmehr den politischen Willen, 
die Prioritäten zu ändern, um die Lebensbedingungen von Familien zu verbes-
sern.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend vom 10. Dezember 2024 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.
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 1. Wie viele Familien gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung in 
Deutschland (bitte nach allen Familienformen, jeweils mit einem Kind, 
zwei Kindern, drei Kindern, vier Kindern, mit fünf und mehr Kindern 
sowie Paare ohne Kinder, in Jahreskohorten für die letzten zehn Jahre 
aufschlüsseln)?

Für die Beantwortung wird auf Anlage 1* verwiesen. Es werden Familien (mit 
Kindern ohne Altersbeschränkung) nach der Zahl der Kinder (bis zu fünf und 
mehr) sowie die Zahl der Paare ohne Kinder dargestellt.

 2. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung das durchschnittliche 
Jahreseinkommen von Familien in Deutschland (bitte nach allen Haus-
haltstypen bzw. Familienformen, jeweils mit einem Kind, zwei Kindern, 
drei Kindern, vier Kindern, mit fünf und mehr Kindern sowie Paare ohne 
Kinder, in Jahreskohorten für die letzten zehn Jahre aufschlüsseln)?

Für die Beantwortung wird auf Anlage 1* verwiesen. Die Frage wird mit Daten 
der Erhebung EU-SILC beantwortet. EU-SILC ist die amtliche Hauptdaten-
quelle für die Messung von Einkommen und Lebensbedingungen in Deutsch-
land sowie in den Mitgliedsstaaten der Europäischen Union.
Seit dem Jahr 2020 ist die Erhebung EU-SILC als Unterstichprobe in den Mi-
krozensus integriert. Durch den Wechsel von einer freiwilligen zu einer in Tei-
len auskunftspflichtigen Befragung verbunden mit einer neuen Stichprobenzu-
sammensetzung ist ein Vergleich der Ergebnisse ab 2020 mit den Vorjahren 
nicht möglich (Zeitreihenbruch). In Anlage 1* werden die Ergebnisse für 2020 
bis 2023 dargestellt.

 3. Wie viele Erwachsene in Familien sind nach Kenntnis der Bundesregie-
rung berufstätig (bitte nach allen Familienformen, jeweils mit einem 
Kind, zwei Kindern, drei Kindern, vier Kindern, mit fünf und mehr Kin-
dern sowie Paare ohne Kinder, darüber hinaus nach Vollzeit, Teilzeit, Mi-
nijob usw. in Jahreskohorten für die letzten zehn Jahre aufschlüsseln)?

 4. In welchem Alter sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kinder in 
den Familien (bitte nach allen Familienformen, jeweils mit einem Kind, 
zwei Kindern, drei Kindern, vier Kindern, mit fünf und mehr Kindern 
sowie Paare ohne Kinder, in Jahreskohorten für die letzten zehn Jahre 
aufschlüsseln)?

10. Wie viele Familien in Deutschland beziehen nach Kenntnis der Bundes-
regierung Kinderzuschlag, und in welcher Höhe (bitte nach Bundeslän-
dern sowie nach allen Familienformen, jeweils mit einem Kind, zwei 
Kindern, drei Kindern, vier Kindern, mit fünf und mehr Kindern sowie 
Paare ohne Kinder, in Jahreskohorten für die letzten zehn Jahre auf-
schlüsseln)?

Die Fragen 3, 4 und 10 werden gemeinsam beantwortet.
Für die Beantwortung wird auf Anlage 1* verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14206 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 5. Wie viel Einkommen benötigt nach Kenntnis der Bundesregierung eine 
Familie durchschnittlich in einem Kalendermonat, um nicht armutsge-
fährdet zu leben (bitte nach Bundesländern und exemplarisch für Kiel, 
Dresden, Berlin, Mannheim, Stuttgart, Gelsenkirchen und München so-
wie nach allen Familienformen, jeweils mit einem Kind, zwei Kindern, 
drei Kindern, vier Kindern, mit fünf und mehr Kindern sowie Paare ohne 
Kinder, in Jahreskohorten für die letzten zehn Jahre aufschlüsseln)?

Bei den erfragten Armutsrisikoschwellen handelt es sich um statistische Re-
chengrößen, die zur Ermittlung der Armutsrisikoquoten verwendet werden. Der 
Berechnung liegt das sogenannte Nettoäquivalenzeinkommen zugrunde. Hier-
bei handelt es sich um ein fiktives Einkommen, bei dem das tatsächliche Ein-
kommen mittels einer Äquivalenzskala gewichtet und so die Berechnung von 
statistischen Maßgrößen für die Einkommensverteilung aller Haushalte trotz 
deren unterschiedlicher Größe sinnvoll ermöglicht wird.
Der Vergleich des eigenen Einkommens mit dieser auf der Einkommensvertei-
lung basierenden Schwelle liefert keine Information über individuelle Bedürf-
tigkeit. Die Höhe der Schwelle hängt u. a. von der zugrundeliegenden Datenba-
sis, dem verwendeten Einkommensbegriff, der Bezugsgröße (50 Prozent, 
60 Prozent oder 70 Prozent des mittleren Einkommens; regionaler Bezug) und 
der Gewichtung der Haushaltsmitglieder bei der Bestimmung des Nettoäquiva-
lenzeinkommens ab. Einer Konvention folgend werden 60 Prozent des mittle-
ren mit der neuen OECD-Skala gewichteten Einkommens verwendet.
In der Sozialberichterstattung der amtlichen Statistik können auf Basis von Da-
ten des Mikrozensus die Armutsrisikoschwellen für verschiedene Haushaltszu-
sammensetzungen nach Bundesländern und ausgewählten Großstädten ermittelt 
werden: www.statistikportal.de/de/sbe/ergebnisse/einkommen-armutsgefaehrdu
ng-und-soziale-lebensbedingungen/armutsgefaehrdung-und-9
Ab 2020 wurde der Mikrozensus neugestaltet, u. a. wurde die bis 2019 separat 
durchgeführte EU-SILC-Erhebung integriert. Damit verbunden ist bei beiden 
Haushaltsbefragungen ein deutlicher Zeitreihenbruch, der einen inhaltlichen 
Vergleich der Daten des Erhebungsjahres 2020 mit den Vorjahren nicht zulässt. 
Daher werden die Daten getrennt auswiesen.

 6. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnitt-
lichen Wohnkosten für Mietwohnungen für Familien pro Kalendermonat 
(bitte nach Bundesländern und exemplarisch für Kiel, Dresden, Berlin, 
Mannheim, Stuttgart, Gelsenkirchen und München sowie nach allen Fa-
milienformen, jeweils mit einem Kind, zwei Kindern, drei Kindern, vier 
Kindern, mit fünf und mehr Kindern sowie Paare ohne Kinder, in Jahres-
kohorten für die letzten zehn Jahre aufschlüsseln)?

Für die Beantwortung wird auf Anlage 1* verwiesen. Die Veröffentlichungen 
des Zusatzprogramms Wohnen aus dem Mikrozensus 2022 bieten Informatio-
nen zu durchschnittlichen Wohnkosten von Mieterhaushalten in der Differen-
zierung mit und ohne Kinder für Deutschland an. Weitere Differenzierungen 
nach Familienformen und kleinteiligen Raumabgrenzungen wie Länder oder 
Städte liegen nicht vor. Durch inhaltliche, methodische und erhebungsorganisa-
torische Anpassungen am Mikrozensus und dem Zusatzprogramm Wohnen ist 
nach Angabe der Statistischen Ämter von Vergleichen zwischen den einzelnen 
Erhebungen abzusehen.
Die tabellarische Darstellung (Hauptmieterhaushalte in Gebäuden mit Wohn-
raum (ohne Wohnheime) nach durchschnittlicher Höhe der monatlichen Miete 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14206 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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2022 in Anlage 1* zeigt daher die durchschnittlichen Nettokaltmieten, Brutto-
kaltmieten und Bruttowarmmieten von Hauptmieterhaushalten mit und ohne 
Kinder sowie nach Anzahl der Kinder für das Jahr 2022.
Mit dem Zensus 2022 wurden erstmals flächendeckend als Vollerhebung für 
ganz Deutschland Informationen zu Wohnungsmieten durch Befragung der Im-
mobilieneigentümerinnen und -eigentümer im Rahmen der Gebäude- und Woh-
nungszählung erhoben. Die Berechnungen erfolgten für vermietete Wohnungen 
in Wohngebäuden (ohne Wohnheime). Mietfrei überlassene Wohnungen wur-
den aus den Berechnungen ausgeschlossen. Eine Zeitreihendarstellung ist auf-
grund der Ersterhebung nicht möglich. Die nächste bundesweite Vollerhebung 
von Bestandsmieten durch die Statistischen Ämter des Bundes und der Länder 
ist mit dem Zensus 2031 geplant. Aufgrund der unterschiedlichen Erhebungsar-
ten von Mikrozensus und Zensus sind die Daten nicht direkt vergleichbar.
Für die Differenzierung nach Familienhaushalten wurden bisher aus den Ergeb-
nissen des Zensus 2022 keine durchschnittlichen Bestandsmieten veröffentlicht. 
Über die Zensusdatenbank der Statistischen Ämter liegen Verteilungen der Zahl 
der Mieterhaushalte nach Mietklassen vor.
Die tabellarische Darstellung (Verteilung Mieterhaushalte (Kernfamilien) nach 
Mietklassen in Ländern 2022 und Verteilung Mieterhaushalte (Kernfamilien) 
nach Mietklassen in ausgewählten Städten 2022) in Anlage 1* zeigt die in der 
Zensusdatenbank veröffentlichten Verteilungen der Mieterhaushalte aller 
Familienhaushalte sowie die veröffentlichten Differenzierungen Paare ohne 
Kind(er), Paare mit Kind(ern) und alleinerziehende Elternteile zum Erhebungs-
stichtag 15. Mai 2022 nach Klassen von Bestandsmieten (nettokalt) in Bundes-
ländern und in ausgewählten Städten.

 7. Wie viele Familien haben nach Kenntnis der Bundesregierung Wohngeld 
beantragt, und wie viele Familien erhalten Wohngeld (bitte nach Bundes-
ländern sowie nach allen Familienformen, jeweils mit einem Kind, zwei 
Kindern, drei Kindern, vier Kindern, mit fünf und mehr Kindern sowie 
Paare ohne Kinder, in Jahreskohorten für die letzten zehn Jahre auf-
schlüsseln)?

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse darüber vor, wie viele Familien 
Wohngeld beantragt haben. Statistiken zur Anzahl der Familien, die als reine 
Wohngeldhaushalte Wohngeld erhalten, sind in Anlage 1* enthalten. Diese Sta-
tistiken beziehen sich auf den Stichtag 31. Dezember des jeweiligen Jahres. In 
der zugrundeliegenden Wohngeldstatistik sind keine Rückschlüsse auf die Be-
ziehungskonstellationen innerhalb eines Haushalts möglich, sodass hierfür An-
nahmen getroffen werden, die in Anlage 1* beschrieben sind.

 8. Wie viele Familien in Deutschland gibt es nach Kenntnis der Bundes-
regierung, in denen mindestens ein Erwachsener Transferleistungen be-
zieht (bitte nach Bundesländern sowie nach allen Familienformen, je-
weils mit einem Kind, zwei Kindern, drei Kindern, vier Kindern, mit 
fünf und mehr Kindern sowie Paare ohne Kinder, in Jahreskohorten für 
die letzten zehn Jahre aufschlüsseln)?

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse darüber vor, in wie vielen Fa-
milien, differenziert nach Bundesländern, Familienform und Kinderzahl, in den 
letzten 10 Jahren mindestens ein Erwachsener Transferleistungen bezogen hat.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14206 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.

Drucksache 20/14206 – 4 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



Angaben zur Anzahl von Bedarfsgemeinschaften in der Grundsicherung für 
Arbeitsuchende nach Haushaltstypen sind der Veröffentlichung „Bedarfsge-
meinschaften und deren Mitglieder“ der Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
zu entnehmen (https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einz
elheftsuche_Formular.html?nn=1524056&topic_f=gs-asu-sgbii-rev).

 9. Wie viele Familien in Deutschland gibt es nach Kenntnis der Bundes-
regierung, in denen mindestens ein Erwachsener Transferleistungen be-
zieht und sanktioniert wird (bitte nach Bundesländern sowie nach allen 
Familienformen, jeweils mit einem Kind, zwei Kindern, drei Kindern, 
vier Kindern, mit fünf und mehr Kindern sowie Paare ohne Kinder, in 
Jahreskohorten für die letzten zehn0 Jahre aufschlüsseln)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.
Angaben zu Leistungsminderungen in der Grundsicherung für Arbeitsuchende 
sind dem Produkt „Leistungsminderungen“ der Statistik der Bundesagentur für 
Arbeit zu entnehmen (https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suc
he/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1524068&topic_f=zr-leistungsminderu
ngen).
Aus der Sozialhilfe- und Asylbewerberleistungsstatistik liegen hierzu keine Da-
ten vor.

11. Wie viele Familien haben nach Kenntnis der Bundesregierung einen An-
spruch auf Kinderzuschlag, wie viele erreicht der Kinderzuschlag tat-
sächlich, und wie viele nicht?

Der Bundesregierung liegen keine Erhebungen und damit auch keine verläss-
lichen und belastbaren Zahlen dazu vor, wie hoch die Gesamtzahl der Familien 
ist, die einen Anspruch auf Kinderzuschlag haben. Aus diesem Grund können 
auch keine Aussagen dazu getroffen werden, wie viele dieser Familien den 
Kinderzuschlag tatsächlich beziehen oder nicht beziehen.

12. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der Steuer-
pflichtigen mit tatsächlich abzuziehenden Kinderfreibeträgen (bitte nach 
allen Familienformen in Jahreskohorten für die letzten zehn Jahre auf-
schlüsseln)?

Die als Anlage beiliegende Auswertung des Statistischen Bundesamtes aus der 
Lohn- und Einkommensteuerstatistik 2010 bis 2020 weist die Anzahl der Steu-
erpflichtigen mit abzuziehenden Freibeträgen für Kinder nach § 32 Absatz 6 
EStG aus. Eine Aufschlüsselung nach verheirateten Ehepaaren und Lebensge-
meinschaften bzw. Familien ist daraus nicht ersichtlich, da diese in den Daten 
nicht erfasst werden. Ersichtlich sind dagegen einzel- und zusammenveranlagte 
Ehegatten/Lebenspartner sowie die übrigen Steuerveranlagungen mit Kindern 
(ohne Einzelveranlagung von Ehegatten/Lebenspartnern) und die Alleinerzie-
henden mit Kind(ern).
Bei der Einkommensteuerberechnung prüft das Finanzamt automatisch, ob der 
Abzug der Freibeträge für Kinder zu einer höheren Entlastung führt, als der 
Anspruch auf Kindergeld. Bei dieser sogenannten Günstigerprüfung werden 
zwei Vergleichsberechnungen der Einkommensteuer (ESt) – einmal mit und 
einmal ohne Kinderfreibeträge – durchgeführt. Ergibt sich aus dieser Berech-
nung aufgrund des Kinderfreibetrags eine über das Kindergeld hinausgehende 
Zusatzentlastung, wird dieser vom Einkommen abgezogen und damit die ESt 
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gesenkt. In diesen Fällen wird dann das bereits ausbezahlte Kindergeld wieder 
der ESt hinzugerechnet. Der Kinderfreibetrag wird in den Daten nur ausgewie-
sen, wenn er aufgrund der Günstigerprüfung zum Tragen kommt.
Bis zum Veranlagungsjahr 2010 wurden die Daten der Lohn- und Einkommen-
steuerstatistik nur dreijährlich aufbereitet, ab 2012 gibt es eine jährliche Bun-
desstatistik zur Lohn- und Einkommensteuer. Aufgrund der langen Fristen zur 
Abgabe der Steuererklärung und der Bearbeitungsdauer bei der Finanzverwal-
tung liegen die Angaben nur mit einer erheblichen zeitlichen Verzögerung vor. 
Daher sind die aktuellsten Daten für das Veranlagungsjahr 2020.

13. Für wie viele Familien mit Kindern erfolgte nach Kenntnis der Bundes-
regierung eine steuerliche Entlastung ausschließlich durch das Kinder-
geld, und wie hoch fiel das dadurch verursachte Auszahlungsvolumen 
für Kindergeld aus (bitte nach allen Familienformen in Jahreskohorten 
für die letzten zehn Jahre aufschlüsseln)?

Die Anzahl der Familien, für die die steuerliche Entlastung ausschließlich 
durch das Kindergeld bewirkt wird und das darauf entfallende Volumen an Kin-
dergeld, sind nicht bekannt.
Das steuerliche Kindergeld zur Steuerfreistellung des Existenzminimums eines 
Kindes wird grundsätzlich zunächst an einen Berechtigten ausgezahlt. Sollte 
der Kindergeldanspruch dafür nicht ausreichen, werden – sofern eine Veranla-
gung durchgeführt wird – bei der Veranlagung die Freibeträge für Kinder be-
rücksichtigt.
Das Steuerrecht kennt jedoch nur Steuerpflichtige, keine Familien oder Famili-
enformen. Eine Zuordnung der Kindergeldberechtigten und Kinder zu Familien 
bzw. Familienkonstellationen ist nicht möglich, zumal ein Kind zu unterschied-
lichen Steuerpflichtigen gehören kann; wer von ihnen dann Kindergeld be-
kommt, ist in den Daten nicht ersichtlich.
Im steuerlichen Familienleistungsausgleich beträgt die verfassungsrechtlich 
notwendige Freistellung des Kinderexistenzminimums rund 32,1 Mrd. Euro 
(2024), davon entfallen rund 29,1 Mrd. Euro auf das Kindergeld. Der zusätz-
liche soziale Förderanteil des Kindergeldes beträgt 25,1 Mrd. Euro und somit 
fast die Hälfte des Volumens des Kindergeldes von 54,2 Mrd. Euro (siehe Bun-
desfinanzministerium Datensammlung zur Steuerpolitik, Punkt 2.8.1.).

14. Für wie viele Familien wurde nach Kenntnis der Bundesregierung das 
ausgezahlte Kindergeld auf Transferleistungen angerechnet, und wie 
hoch fiel das Anrechnungsvolumen aus (bitte nach allen Familienformen 
in Jahreskohorten für die letzten zehn Jahre aufschlüsseln)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.
Hinsichtlich der Leistungen nach dem Unterhaltsvorschussgesetz wird auf die 
Antwort zu Frage 15 verwiesen.
Angaben zur Zahl der Bedarfsgemeinschaften in der Grundsicherung für 
Arbeitsuchende mit Einkommen aus Kindergeld sowie die durchschnittliche 
Höhe des Einkommens sind der Veröffentlichung „Bedarfe, Zahlungen und 
Einkommen“ der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu entnehmen, s. Ta-
belle 6 (https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelhefts
uche_Formular.html?nn=1524064&topic_f=bedarf).
Aus der Sozialhilfe- und Asylbewerberleistungsstatistik liegen hierzu keine Da-
ten vor.
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15. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung die Minderausga-
ben im Bereich des Unterhaltsvorschusses aufgrund der Anrechnung des 
Kindergelds auf den Unterhaltsvorschuss (bitte in Jahreskohorten für die 
letzten zehn Jahre aufschlüsseln)?

Eine Nicht-Anrechnung des Kindergeldes im Bereich Unterhaltsvorschuss hätte 
im Vergleich zur geltenden Rechtslage in den vergangenen zehn Jahren zu 
Mehrausgaben von insgesamt ca. 34,5 Mrd. Euro geführt (Details siehe An-
lage 1*).

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14206 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Tabellenanhang zur Parlamentarischen Anfrage KA 20/13921  

Zu Frage Nr. 1: Familien nach Zahl der Kinder und Paare ohne Kinder für die Jahre ab 2014 

Familien-/ 
Lebensform 

Kinderzahl 
Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
Insgesamt Mit Kindern 11551 11518 11690 11685 11546 11666 11649 11631 11851 12036 

Mit 1 Kind 6110 6094 6088 6038 5992 5973 5867 5868 5930 6020 
Mit 2 Kindern 4110 4098 4227 4249 4164 4225 4387 4311 4380 4427 
Mit 3 Kindern 1046 1050 1073 1076 1072 1095 1076 1117 1171 1209 
Mit 4 Kindern 213 204 222 238 235 247 239 243 270 280 
Mit 5 Kindern 
und mehr 

72 71 80 83 83 87 81 92 99 100 

Paare mit 
Kindern 

Mit Kindern 8764 8709 8916 8998 8895 8989 9115 8996 9062 9069 

Mit 1 Kind 4165 4131 4186 4198 4170 4178 4152 4087 4073 4078 
Mit 2 Kindern 3443 3432 3538 3585 3519 3559 3732 3646 3662 3644 
Mit 3 Kindern 909 910 932 935 930 957 946 970 1005 1023 
Mit 4 Kindern 185 174 190 208 204 213 211 212 234 238 
Mit 5 Kindern 
und mehr 

62 62 69 72 73 78 75 81 88 86 

Alleinerziehende Mit Kindern 2786 2809 2774 2687 2650 2677 2534 2635 2788 2967 
Mit 1 Kind 1945 1964 1902 1840 1822 1796 1715 1781 1857 1942 
Mit 2 Kindern 667 666 689 665 645 666 655 664 718 783 
Mit 3 Kindern 137 140 141 141 143 138 130 147 165 186 
Mit 4 Kindern 28 30 32 29 31 34 28 31 36 42 
Mit 5 Kindern 
und mehr 

10 9 11 12 10 9 / (11) (11) 14 

Paare ohne 
Kinder 

11643 11732 11696 11845 12017 11811 11980 11837 11810 11712 

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024 
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Zu Frage Nr. 2: Median der Haushaltsnettoeinkommen1 nach ausgewählten Haushaltstypen EU-SILC 2020-2023, in Euro/Jahr 

Als durchschnittliches Haushaltseinkommen sind die Medianwerte der Haushaltsnettoeinkommen angegeben.  

Ausgewählte Haushaltstypen 2023 2022 2021 2020 
Insgesamt 35 510 33 778 33 558 34 654 
Haushalte ohne Kind(er) 30 168 29 259 29 023 29 873 
zwei Erwachsene ohne Kind(er)2 43 000 40 931 41 970 42 363 
Haushalte mit Kind(ern) 54 528 51 346 50 537 54 372 
Alleinerziehende 32 059 30 006 29 556 29 429 
Alleinerziehende mit 1 Kind 29 128 27 872 27 116 26 643 
Alleinerziehende mit 2 Kindern 36 400 33 796 33 264 33 216 
Alleinerziehende mit 3 Kindern (38 952) (36 918) (34 792) / 
Alleinerziehende mit 4 Kindern / / / / 
Alleinerziehende mit 5 und mehr Kindern / / / / 

nachrichtlich: Alleinerziehende mit 3 und 
mehr Kindern 

40 932 (37 146) (35 916) / 

zwei Erwachsene mit Kind(ern) 58 256 54 910 54 056 57 193 
zwei Erwachsene mit 1 Kind 55 943 52 578 52 524 54 480 
zwei Erwachsene mit 2 Kindern 61 409 57 933 55 997 59 510 
zwei Erwachsene mit 3 Kindern 57 416 53 610 54 661 58 531 
zwei Erwachsene mit 4 Kindern 51 797 51 928 49 485 (54 971) 
zwei Erwachsene mit 5 und mehr Kindern / / / / 

nachrichtlich: zwei Erwachsene mit 3 und 
mehr Kindern 

56 256 53 628 53 826 58 427 

Quelle: EU-SILC 

Ergebnisse des Mikrozensus (Unterstichprobe MZ-SILC) – Hauptwohnsitzhaushalte. Falls Personen keine Angabe gemacht haben, wurden sie der 
Insgesamt-Kategorie zugewiesen. 
1) Einkommens-Referenzjahr ist das Vorjahr der Erhebung. Bruttoeinkommen abzüglich Vermögenssteuern, regelmäßig geleisteten Geldtransfers 
zwischen privaten Haushalten, Einkommensteuern und Sozialbeiträgen. 

2 



 
 

 

 
   

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

2) Kinder sind hier als Personen im Alter von unter 18 Jahren sowie Personen im Alter von 18 bis einschließlich 24 Jahren, sofern sie ökonomisch 
abhängig sind, definiert. 
Symbolisierung: / = Ergebnisse, denen unter 71 Stichprobenfälle zugrunde liegen, werden in veröffentlichten EU-SILC Tabellen wegen der Größe ihres 
relativen Standardfehlers (durchschnittlich über 15 %) und des damit verbundenen geringen Aussagewertes unterdrückt 
() = Bei 71 bis unter 120 Stichprobenbeobachtungen werden die Ergebnisse wegen der größeren Unsicherheit (relativer Standardfehler zwischen 10 % und 
15 %) in Klammern dargestellt. 

Zu Frage Nr. 3: Elternteile und Partner in Paaren ohne Kinder nach Voll-, Teilzeit- oder geringfügiger Beschäftigung ab 2014 

Familien-/ 
Lebensform 

Kinderzahl Erwerbsform 
Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
Insgesamt Mit Kindern Insgesamt 20315 20227 20606 20683 20441 20655 20764 20627 20913 21104 

Erwerbstätige 15725 15694 16138 16282 16153 16444 16297 16191 16562 16795 
Vollzeit 10162 10099 10433 10525 10464 10590 10287 10376 10618 10678 
Teilzeit 4223 4255 4475 4527 4546 4742 4901 4871 4997 5173 
geringfügige 
Beschäftigung 

1341 1340 1230 1229 1143 1111 1109 944 947 944 

Mit 1 Kind Insgesamt 10276 10225 10274 10237 10161 10151 10019 9954 10004 10098 
Erwerbstätige 7704 7670 7857 7881 7846 7920 7661 7632 7728 7825 
Vollzeit 5128 5069 5221 5231 5235 5255 4986 5034 5110 5130 
Teilzeit 1992 2029 2096 2110 2100 2163 2195 2172 2200 2277 
geringfügige 
Beschäftigung 

585 572 540 539 511 502 480 426 418 418 

Mit 2 
Kindern 

Insgesamt 7553 7530 7765 7834 7683 7785 8119 7957 8043 8071 

Erwerbstätige 6232 6242 6459 6559 6482 6610 6783 6647 6784 6841 
Vollzeit 3901 3907 4063 4135 4073 4132 4152 4148 4228 4228 
Teilzeit 1785 1775 1903 1931 1966 2052 2183 2140 2196 2256 
geringfügige 
Beschäftigung 

546 560 493 493 442 426 448 359 360 357 

3 



 
 

 
   

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

Familien-/ 
Lebensform 

Kinderzahl Erwerbsform 
Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
Mit 3 
Kindern 

Insgesamt 1955 1961 2005 2011 2002 2052 2022 2087 2176 2232 

Erwerbstätige 1466 1475 1500 1503 1494 1549 1520 1555 1648 1711 
Vollzeit 922 923 942 937 942 967 933 965 1020 1050 
Teilzeit 375 385 402 409 404 441 447 468 501 536 
geringfügige 
Beschäftigung 

169 167 157 157 148 141 141 121 127 125 

Mit 4 
Kindern 

Insgesamt 399 378 412 446 439 460 450 454 505 518 

Erwerbstätige 258 239 253 271 261 282 266 277 312 331 
Vollzeit 166 155 160 175 169 182 170 175 199 212 
Teilzeit 61 53 62 64 61 68 65 72 81 85 
geringfügige 
Beschäftigung 

32 31 31 31 31 31 32 29 32 34 

Mit 5 
Kindern und 
mehr 

Insgesamt 133 134 149 155 155 165 155 174 186 186 

Erwerbstätige 66 68 68 68 71 79 67 80 90 86 
Vollzeit 46 46 47 46 45 52 47 54 61 58 
Teilzeit 11 13 12 13 15 17 (12) 18 18 18 
geringfügige 
Beschäftigung 

8 9 9 8 11 9 / (8) (11) (9) 

Paare mit 
Kindern 

Mit Kindern Insgesamt 17529 17417 17832 17996 17790 17979 18231 17992 18125 18137 

Erwerbstätige 13947 13870 14303 14489 14366 14609 14582 14455 14717 14837 
Vollzeit 9206 9141 9439 9553 9487 9599 9378 9445 9614 9597 
Teilzeit 3569 3564 3785 3849 3863 4023 4203 4170 4272 4419 
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Familien-/ 
Lebensform 

Kinderzahl Erwerbsform 
Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
geringfügige 
Beschäftigung 

1172 1165 1080 1087 1016 987 1001 840 831 821 

Mit 1 Kind Insgesamt 8330 8261 8372 8397 8340 8355 8304 8173 8146 8155 
Erwerbstätige 6491 6419 6630 6678 6651 6701 6514 6478 6513 6560 
Vollzeit 4424 4369 4517 4534 4536 4552 4349 4381 4408 4397 
Teilzeit 1586 1588 1668 1691 1681 1723 1754 1738 1760 1817 
geringfügige 
Beschäftigung 

482 462 445 453 434 426 412 359 345 346 

Mit 2 
Kindern 

Insgesamt 6886 6864 7077 7170 7038 7119 7463 7293 7324 7288 

Erwerbstätige 5759 5767 5953 6068 5993 6098 6304 6169 6272 6290 
Vollzeit 3683 3688 3815 3899 3839 3889 3920 3914 3979 3945 
Teilzeit 1580 1567 1686 1717 1748 1819 1967 1922 1968 2024 
geringfügige 
Beschäftigung 

497 512 452 451 406 391 417 334 326 321 

Mit 3 
Kindern 

Insgesamt 1818 1820 1864 1870 1859 1914 1892 1940 2011 2046 

Erwerbstätige 1385 1392 1415 1419 1405 1465 1444 1469 1552 1596 
Vollzeit 893 889 906 903 903 931 898 928 976 996 
Teilzeit 337 349 364 369 366 401 412 428 455 486 
geringfügige 
Beschäftigung 

156 154 145 147 136 133 134 113 121 114 

Mit 4 
Kindern 

Insgesamt 371 348 380 417 409 426 422 423 468 476 

Erwerbstätige 248 226 240 259 249 268 254 262 294 311 
Vollzeit 161 150 155 170 165 176 165 170 192 204 
Teilzeit 56 47 56 60 55 63 59 65 73 76 
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Familien-/ 
Lebensform 

Kinderzahl Erwerbsform 
Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
geringfügige 
Beschäftigung 

30 29 29 29 29 29 30 27 30 31 

Mit 5 
Kindern und 
mehr 

Insgesamt 123 125 138 143 145 157 149 163 175 172 

Erwerbstätige 63 66 65 65 68 76 66 77 86 81 
Vollzeit 45 45 46 46 44 51 47 53 59 56 
Teilzeit 10 12 11 12 13 16 (11) 17 17 16 
geringfügige 
Beschäftigung 

8 9 8 7 10 9 / (8) (10) (9) 

Alleinerzieh 
ende 

Mit Kindern Insgesamt 2786 2809 2774 2687 2650 2677 2534 2635 2788 2967 

Erwerbstätige 1779 1824 1834 1793 1787 1835 1715 1736 1844 1958 
Vollzeit 956 958 994 973 977 991 909 930 1003 1081 
Teilzeit 654 692 690 679 683 720 699 701 724 754 
geringfügige 
Beschäftigung 

169 174 150 142 127 124 107 104 117 123 

Mit 1 Kind Insgesamt 1945 1964 1902 1840 1822 1796 1715 1781 1857 1942 
Erwerbstätige 1213 1251 1227 1203 1195 1219 1147 1154 1215 1266 
Vollzeit 704 700 704 697 699 703 637 653 701 733 
Teilzeit 406 441 428 420 419 440 441 434 440 460 
geringfügige 
Beschäftigung 

103 110 95 87 77 76 69 67 73 72 

Mit 2 
Kindern 

Insgesamt 667 666 689 665 645 666 655 664 718 783 

Erwerbstätige 473 475 507 491 489 512 479 478 512 552 
Vollzeit 218 219 248 236 235 243 231 234 249 282 
Teilzeit 205 207 217 213 218 233 217 218 228 233 
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Familien-/ 
Lebensform 

Kinderzahl Erwerbsform 
Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
geringfügige 
Beschäftigung 

50 48 41 42 36 36 31 26 35 37 

Mit 3 
Kindern 

Insgesamt 137 140 141 141 143 138 130 147 165 186 

Erwerbstätige 80 83 85 84 88 84 76 86 97 115 
Vollzeit 29 34 36 34 39 36 35 37 44 54 
Teilzeit 38 36 37 40 38 40 35 40 47 50 
geringfügige 
Beschäftigung 

14 13 11 10 11 9 / (8) / (11) 

Mit 4 
Kindern 

Insgesamt 28 30 32 29 31 34 28 31 36 42 

Erwerbstätige 11 14 13 12 12 14 (12) 15 17 20 
Vollzeit / / 5 5 / 6 / / (7) (9) 
Teilzeit / 6 6 / 6 5 / (7) (8) (8) 
geringfügige 
Beschäftigung 

/ / / / / / / / / / 

Mit 5 
Kindern und 
mehr 

Insgesamt 10 9 11 12 10 9 / (11) (11) 14 

Erwerbstätige / / / / / / / / / / 
Vollzeit / / / / / / / / / / 
Teilzeit / / / / / / / / / / 
geringfügige 
Beschäftigung 

/ / / / / / / / / / 

Paare ohne 
Kinder 

Insgesamt 23286 23463 23392 23690 24035 23621 23959 23675 23619 23424 

Erwerbstätige 11153 11225 11545 11870 12166 12047 11948 11745 11888 11808 
Vollzeit 8212 8195 8428 8657 8864 8720 8521 8412 8485 8337 
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Familien-/ 
Lebensform 

Kinderzahl Erwerbsform 
Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
Teilzeit 1963 2029 2118 2176 2282 2307 2386 2404 2450 2507 
geringfügige 
Beschäftigung 

978 1001 999 1037 1019 1020 1041 928 953 964 

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024 
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Zu Frage Nr. 4: Kinder nach Familienform und Zahl der Kinder in den Familien sowie Alter des Kindes 

Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 

Insgesamt 
Mit 
Kindern 

Insgesamt 18721 18654 19087 19175 18933 19216 19270 19324 19832 20169 

unter 18 
Jahren 

12958 12911 13317 13422 13176 13507 13643 13773 14160 14343 

unter 3 
Jahre 

2041 2068 2208 2271 2211 2259 2294 2374 2370 2322 

3 bis 5 
Jahre 

2064 2089 2132 2165 2185 2274 2369 2391 2447 2486 

6 bis 9 
Jahre 

2774 2777 2869 2918 2830 2929 2993 3029 3168 3278 

10 bis 14 
Jahre 

3684 3592 3716 3710 3623 3732 3756 3761 3889 3925 

15 bis 17 
Jahre 

2395 2385 2392 2358 2327 2313 2232 2218 2287 2332 

18 bis 24 
Jahre 

3759 3731 3732 3767 3770 3753 3689 3630 3642 3713 

25 Jahre 
und älter 

2004 2012 2037 1986 1988 1956 1937 1921 2030 2113 

Mit 1 Kind Insgesamt 6110 6094 6088 6038 5992 6015 5867 5868 5930 6020 
unter 18 
Jahren 

3424 3407 3426 3383 3315 3336 3275 3291 3290 3332 

unter 3 
Jahre 907 913 953 954 921 923 912 934 933 937 

3 bis 5 
Jahre 547 557 550 537 532 546 533 533 524 543 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
6 bis 9 
Jahre 567 556 550 546 526 541 542 546 551 555 

10 bis 14 
Jahre 776 758 750 737 724 733 724 726 727 735 

15 bis 17 
Jahre 626 622 623 609 612 593 563 553 555 563 

18 bis 24 
Jahre 

1330 1334 1311 1341 1357 1373 1333 1329 1318 1326 

25 Jahre 
und älter 

1356 1353 1351 1315 1320 1306 1260 1248 1323 1362 

Mit 2 
Kindern 

Insgesamt 8220 8196 8454 8499 8327 8451 8774 8622 8761 8854 

unter 18 
Jahren 

6101 6090 6295 6340 6184 6358 6648 6580 6711 6748 

unter 3 
Jahre 

781 799 858 893 867 893 947 979 962 917 

3 bis 5 
Jahre 

1026 1047 1062 1096 1104 1157 1256 1238 1254 1273 

6 bis 9 
Jahre 

1381 1387 1433 1470 1418 1468 1539 1517 1592 1642 

10 bis 14 
Jahre 

1786 1749 1802 1782 1724 1774 1855 1813 1846 1855 

15 bis 17 
Jahre 

1126 1108 1140 1099 1071 1066 1050 1033 1057 1061 

18 bis 24 
Jahre 

1626 1612 1644 1659 1639 1604 1613 1544 1531 1556 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
25 Jahre 
und älter 

493 494 515 500 504 489 513 498 519 550 

Mit 3 
Kindern 

Insgesamt 3137 3151 3219 3228 3217 3285 3227 3351 3513 3627 

unter 18 
Jahren 

2447 2455 2517 2552 2544 2610 2571 2689 2834 2912 

unter 3 
Jahre 254 257 276 292 300 312 304 326 331 326 

3 bis 5 
Jahre 356 354 374 379 386 403 420 444 468 472 

6 bis 9 
Jahre 585 598 619 630 616 635 643 673 715 753 

10 bis 14 
Jahre 795 772 805 802 797 820 789 824 878 894 

15 bis 17 
Jahre 457 474 444 450 445 440 415 422 442 466 

18 bis 24 
Jahre 574 570 572 549 552 553 529 529 537 565 

25 Jahre 
und älter

 116 126 130 127 121 122 127 133 142 149 

Mit 4 
Kindern 

Insgesamt 854 817 888 950 940 988 954 971 1 081 1 119 

unter 18 
Jahren 673 642 718 766 767 816 786 790 875 899 

unter 3 
Jahre 

66 68 80 90 85 90 87 88 97 91 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
3 bis 5 
Jahre 

91 88 98 102 113 120 111 113 131 131 

6 bis 9 
Jahre 167 159 181 185 184 197 191 194 208 219 

10 bis 14 
Jahre 222 208 237 255 254 271 262 259 288 298 

15 bis 17 
Jahre 125 119 122 134 130 138 134 136 150 160 

18 bis 24 
Jahre 156 149 142 152 145 146 145 152 172 182 

25 Jahre 
und älter 

26 26 28 33 29 26 23 29 34 38 

Mit 5 
Kindern 
und mehr 

Insgesamt 400 396 438 459 457 478 447 512 547 550 

unter 18 
Jahren 315 318 362 382 366 388 364 423 450 452 

unter 3 
Jahre 

32 31 42 42 38 41 43 48 47 51 

3 bis 5 
Jahre 

44 44 48 51 49 48 49 62 70 67 

6 bis 9 
Jahre 

73 77 87 88 85 88 77 99 101 108 

10 bis 14 
Jahre 105 105 122 134 125 135 126 140 149 145 

15 bis 17 
Jahre 

61 62 63 67 68 76 69 75 82 82 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
18 bis 24 
Jahre 

73 66 63 65 78 78 70 77 84 84 

25 Jahre 
und älter 

12 13 13 12 13 13 (13) (12) 12 14 

In Paaren mit 
Kindern 

Mit 
Kindern 

Insgesamt 14865 14769 15201 15403 15215 15456 15711 15587 15836 15857 

unter 18 
Jahren 

10656 10604 11012 11212 11041 11324 11603 11608 11854 11849 

unter 3 
Jahre 

1795 1831 1960 2052 2003 2051 2110 2172 2164 2096 

3 bis 5 
Jahre 

1756 1766 1818 1881 1911 1982 2090 2087 2134 2150 

6 bis 9 
Jahre 

2283 2287 2384 2436 2375 2461 2551 2554 2651 2713 

10 bis 14 
Jahre 

2949 2879 2987 3001 2934 3021 3083 3053 3135 3110 

15 bis 17 
Jahre 

1873 1841 1862 1842 1817 1810 1768 1742 1770 1780 

18 bis 24 
Jahre 

2929 2881 2893 2919 2919 2902 2882 2811 2771 2779 

25 Jahre 
und älter 

1280 1284 1296 1272 1255 1229 1227 1168 1211 1230 

Mit 1 Kind Insgesamt 4165 4131 4186 4198 4170 4183 4152 4087 4073 4078 
unter 18 
Jahren 

2458 2436 2497 2504 2471 2483 2481 2456 2443 2448 

unter 3 
Jahre 

769 777 821 842 814 818 828 836 841 839 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
3 bis 5 
Jahre 

402 406 406 410 411 420 416 407 397 410 

6 bis 9 
Jahre 376 366 369 365 359 368 378 371 372 372 

10 bis 14 
Jahre 504 493 495 489 484 487 483 476 475 470 

15 bis 17 
Jahre 408 393 406 398 403 391 377 366 357 357 

18 bis 24 
Jahre 912 906 907 924 937 954 932 925 896 885 

25 Jahre 
und älter

 795 789 782 771 762 745 739 705 734 745 

Mit 2 
Kindern 

Insgesamt 6886 6864 7077 7170 7038 7119 7463 7293 7324 7288 

unter 18 
Jahren 

5203 5203 5379 5466 5351 5475 5788 5708 5769 5721 

unter 3 
Jahre 

711 733 783 825 805 829 883 913 893 842 

3 bis 5 
Jahre 

914 929 953 991 1005 1045 1144 1123 1137 1144 

6 bis 9 
Jahre 

1182 1188 1237 1275 1234 1278 1348 1322 1376 1402 

10 bis 14 
Jahre 

1479 1454 1488 1487 1434 1463 1556 1516 1519 1497 

15 bis 17 
Jahre 

918 898 918 888 872 860 858 834 844 836 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
18 bis 24 
Jahre 

1324 1303 1323 1339 1323 1291 1313 1249 1212 1212 

25 Jahre 
und älter 

359 358 375 365 364 353 362 336 343 356 

Mit 3 
Kindern 

Insgesamt 2728 2731 2796 2804 2789 2871 2838 2910 3016 3068 

unter 18 
Jahren 

2138 2141 2203 2239 2228 2304 2292 2373 2472 2514 

unter 3 
Jahre 

229 234 249 267 275 284 282 300 300 291 

3 bis 5 
Jahre 

323 317 330 345 350 368 386 401 421 422 

6 bis 9 
Jahre 516 528 546 556 546 566 581 601 629 658 

10 bis 14 
Jahre 684 666 698 689 684 714 691 711 754 762 

15 bis 17 
Jahre 386 396 380 382 373 373 351 360 368 381 

18 bis 24 
Jahre 494 487 487 467 465 468 449 442 444 459 

25 Jahre 
und älter 

96 102 106 98 96 99 97 94 101 95 

Mit 4 
Kindern 

Insgesamt 742 695 761 834 817 853 844 847 937 953 

unter 18 
Jahren 585 547 616 674 671 711 702 695 768 776 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
unter 3 
Jahre 

59 60 70 80 77 82 77 80 86 79 

3 bis 5 
Jahre 

80 75 85 90 101 105 100 102 117 115 

6 bis 9 
Jahre 146 138 156 165 161 170 171 170 183 189 

10 bis 14 
Jahre 192 174 201 222 223 235 235 229 253 259 

15 bis 17 
Jahre 109 100 103 117 109 119 118 115 129 135 

18 bis 24 
Jahre 136 125 122 132 124 121 124 129 146 152 

25 Jahre 
und älter 

21 23 23 28 23 21 (18) 23 24 25 

Mit 5 
Kindern 
und mehr 

Insgesamt 345 348 381 396 401 431 414 451 486 470 

unter 18 
Jahren 271 278 316 329 320 351 339 375 402 390 

unter 3 
Jahre 

27 27 37 38 33 39 40 44 44 45 

3 bis 5 
Jahre 

37 38 43 45 43 44 45 55 63 59 

6 bis 9 
Jahre 

64 67 76 75 74 80 72 89 91 93 

10 bis 14 
Jahre 

89 92 105 114 110 122 118 122 132 123 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
15 bis 17 
Jahre 

53 54 55 58 60 67 64 66 73 71 

18 bis 24 
Jahre 

64 59 55 57 70 69 64 66 74 71 

25 Jahre 
und älter 

10 11 10 10 11 11 (11) (10) (10) (9) 

Bei 
Alleinerziehenden 

Mit 
Kindern 

Insgesamt 3855 3885 3886 3773 3719 3760 3558 3737 3996 4312 

unter 18 
Jahren 

2302 2307 2306 2210 2135 2183 2041 2166 2306 2494 

unter 3 
Jahre 

246 237 248 218 208 208 184 202 206 226 

3 bis 5 
Jahre 

308 324 314 284 274 292 279 303 313 336 

6 bis 9 
Jahre 

491 490 485 482 455 468 442 476 517 565 

10 bis 14 
Jahre 

736 714 729 710 689 711 673 707 754 815 

15 bis 17 
Jahre 

522 544 530 516 510 503 463 477 516 552 

18 bis 24 
Jahre 829 850 839 848 851 850 807 818 871 934 

25 Jahre 
und älter

 724 728 741 714 733 727 711 752 819 884 

Mit 1 Kind Insgesamt 1945 1964 1902 1840 1822 1832 1715 1781 1857 1942 
unter 18 
Jahren 

965 971 929 879 844 853 793 835 847 884 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
unter 3 
Jahre 

139 135 132 112 107 106 84 98 92 98 

3 bis 5 
Jahre 

145 151 143 127 121 126 118 126 127 132 

6 bis 9 
Jahre 

191 190 182 181 168 173 164 175 179 184 

10 bis 14 
Jahre 

272 265 255 248 240 246 241 249 251 264 

15 bis 17 
Jahre 

218 229 218 211 209 201 186 187 198 206 

18 bis 24 
Jahre 418 429 404 418 419 419 401 403 421 441 

25 Jahre 
und älter

 561 564 569 544 558 561 521 542 589 617 

Mit 2 
Kindern 

Insgesamt 1334 1332 1378 1329 1289 1332 1310 1329 1437 1566 

unter 18 
Jahren 

898 887 915 875 833 883 860 871 942 1027 

unter 3 
Jahre 

70 66 75 68 62 63 65 66 69 74 

3 bis 5 
Jahre 

112 117 109 105 99 112 113 115 117 129 

6 bis 9 
Jahre 

199 199 196 195 183 191 191 195 217 241 

10 bis 14 
Jahre 

307 294 314 295 289 310 299 297 327 358 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
15 bis 17 
Jahre 

209 210 222 211 199 206 193 198 213 225 

18 bis 24 
Jahre 302 309 322 320 316 313 299 295 319 344 

25 Jahre 
und älter

 134 136 141 135 140 136 151 163 176 194 

Mit 3 
Kindern 

Insgesamt 410 421 422 424 428 414 389 441 496 558 

unter 18 
Jahren 309 314 314 313 316 306 279 316 362 398 

unter 3 
Jahre 

24 24 27 25 25 28 22 26 31 35 

3 bis 5 
Jahre 

34 37 44 34 36 35 33 43 47 50 

6 bis 9 
Jahre 

69 70 72 74 70 69 62 71 86 95 

10 bis 14 
Jahre 111 106 107 113 113 106 98 113 124 132 

15 bis 17 
Jahre 

70 77 63 68 72 68 63 62 74 85 

18 bis 24 
Jahre 

80 83 85 82 86 85 80 86 93 105 

25 Jahre 
und älter 

21 23 24 29 25 23 30 39 41 55 

Mit 4 
Kindern 

Insgesamt 112 121 127 116 123 135 111 124 144 166 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
unter 18 
Jahren 

87 95 102 91 96 105 84 95 107 123 

unter 3 
Jahre 

8 9 10 10 8 8 (10) (8) (11) (12) 

3 bis 5 
Jahre 

12 12 13 12 12 15 (11) (11) 15 16 

6 bis 9 
Jahre 

21 21 24 20 23 27 20 25 25 31 

10 bis 14 
Jahre 

30 34 36 33 32 36 27 30 35 39 

15 bis 17 
Jahre 

17 19 19 17 21 19 16 21 22 25 

18 bis 24 
Jahre 

20 23 20 20 21 25 21 23 27 30 

25 Jahre 
und älter 

/ / / / 6 5 / / (11) 13 

Mit 5 
Kindern 
und mehr 

Insgesamt 55 48 57 63 56 47 33 61 61 80 

unter 18 
Jahren 

44 40 45 52 46 37 25 48 48 62 

unter 3 
Jahre 

/ / / / 5 / / / / / 

3 bis 5 
Jahre 

7 6 5 7 6 / / / (7) (8) 

6 bis 9 
Jahre 

10 10 10 12 11 8 / (10) (10) 15 
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Familienform 
Kinderzahl 
der 
Familie 

Alter der 
Kinder 

Jahr 
2014 

Jahr 
2015 

Jahr 
2016 

Jahr 
2017 

Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Jahr 
2023 

in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 in 1000 
10 bis 14 
Jahre 

15 13 17 20 15 14 / 18 17 22 

15 bis 17 
Jahre 

8 8 8 9 9 8 / (9) (9) (11) 

18 bis 24 
Jahre 

9 6 9 9 8 9 / (11) (11) 14 

25 Jahre 
und älter 

/ / / / / / / / / / 

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024 
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Definitionen und methodische Erläuterungen 

Die Angaben basieren auf Ergebnissen des Mikrozensus. Der Mikrozensus ist eine Stichprobenerhebung, bei der jährlich rund 1 % der 
Bevölkerung in Deutschland befragt wird. Alle Angaben beruhen auf Selbstauskünften der Befragten. Um aus den erhobenen Daten 
Aussagen über die Gesamtbevölkerung treffen zu können, werden die Daten an den Eckwerten der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis 
des Zensus 2011 hochgerechnet. Grundlage für die Hochrechnung ist dabei aktuell die Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 
2011. 

Der Mikrozensus wurde 2020 neugestaltet. Die Ergebnisse ab dem Berichtsjahr 2020 sind deshalb nur eingeschränkt mit den Vorjahren 
vergleichbar. Ausführliche Informationen zu den Änderungen sowie den Auswirkungen der Neugestaltung und der Corona-Krise auf den 
Mikrozensus sind auf einer eigens eingerichteten Webseite verfügbar. 

Bis 2019: 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug (hochgerechnet kleiner 5000) 

Ab 2020: 

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert aufgrund der geringen Fallzahl (70 oder weniger) nicht sicher genug ist (relativer Standardfehler 
durchschnittlich über 15 %) 

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis einschließlich 119) statistisch relativ unsicher ist (relativer 
Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %) 

Elternteile: Personen, die mit mindestens einem Kind im Haushalt zusammenleben. 

Kinder: Personen, die mit einem Elternteil im Haushalt zusammenleben. Kinder selbst haben keinen Partner oder eigene Kinder im 
Haushalt. Das Alter der Kinder bleibt für die Abgrenzung unberücksichtigt. 

Partner in Paaren ohne Kinder: Personen, die mit einem Partner, aber ohne Kinder im Haushalt leben. Bei diesen Paaren können entweder 
(noch) keine Kinder vorhanden sein oder die Kinder haben das Elternhaus bereits verlassen. 
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Paare: Gemischt- oder gleichgeschlechtliche Ehepaare und Lebensgemeinschaften. 

Alleinerziehende: Personen, die mit Kindern, aber ohne Partner im Haushalt leben. 

Beteiligung am Erwerbsleben (Erwerbstätige): Nach dem Labour-Force-Konzept der Internationalen Arbeitsorganisation (ILO) 

Voll-, Teilzeit- oder geringfügige Beschäftigung: Die Erwerbsbeteiligung in Vollzeit und Teilzeit sowie der ausschließlich geringfügigen 
Beschäftigung beruht auf der Selbsteinschätzung der Person. Als teilzeitbeschäftigt gilt im Mikrozensus, wer normalerweise weniger 
Stunden als in einer in der Branche beziehungsweise dem Betrieb üblichen Vollzeitbeschäftigung arbeitet. Ausschließlich geringfügig 
Beschäftigte sind nicht in der Gruppe der Teilzeittätigen enthalten, die geringfügig Beschäftigten bilden eine eigene Gruppe neben den 
Gruppen der Vollzeittätigen und Teilzeittätigen. 

Alter: Das Alter der Kinder in den Familien wird in mehreren Altersklassen zusammengefasst. 

Abweichungen der Summen ergeben sich durch runden. 
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Frage Nr. 6: Hauptmieterhaushalte in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) nach durchschnittlicher Höhe der monatlichen Miete 
2022 

Hauptmieterhaushalte Nettokaltmiete 
in Euro 

Bruttokaltmiete 
in Euro 

Bruttokaltmiete 
in Euro 

je m2 je Whg. je m2 je Whg. je m2 je Whg. 
Kinder unter 18 
Jahren im Haushalt 
Haushalte mit 
Kind(ern) 7,3 653 8,5 758 9,7 856 
1 Kind 7,4 617 8,6 717 9,8 809 
2 Kindern 7,4 690 8,6 800 9,7 901 
3 und mehr Kindern 7,0 693 8,2 811 9,4 922 
Haushalte ohne 
Kind(er) 7,4 478 8,7 558 9,9 632 

Datenbasis: Statistische Ämter des Bundes und der Länder: Mikrozensus 2022 – Zusatzprogramm Wohnen (Wohnen in Deutschland) 

Frage 6: Verteilung Mieterhaushalte (Kernfamilien) nach Mietklassen in Ländern 2022 

Typ der 
Kernfamilie 
(nach Familien) 
Miete der 
Wohnung (2 
€/m²-Schritte) 

01 Schleswig-
Holstein 

02 Hamburg 03 Niedersachsen 04 Bremen 
05 Nordrhein-

Westfalen 
06 Hessen 

Anzahl Mieterhaushalte 

Insgesamt 303.212 256.997 751.349 85.875 2.177.706 669.876 
Unter 4 €/m² 19.117 3.502 97.066 3.641 166.758 68.016 
4 bis unter 6 
€/m² 78.678 26.650 295.325 26.401 888.596 160.598 
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6 bis unter 8 
€/m² 114.826 90.154 239.643 33.345 706.559 180.935 
8 bis unter 10 
€/m² 59.218 57.631 84.661 14.681 268.416 138.354 
10 bis unter 12 
€/m² 23.047 36.029 26.555 5.782 99.190 70.754 
12 bis unter 14 
€/m² 5.931 21.272 5.638 1.562 31.640 28.870 
14 bis unter 16 
€/m² 1.409 13.059 1.252 294 10.292 12.568 
16 bis unter 18 
€/m² 400 5.632 428 100 3.225 5.213 
18 bis unter 20 
€/m² 173 1.797 212 31 1.244 2.190 
20 €/m² und 
mehr 416 1.276 566 39 1.783 2.375 
davon: 
Paare ohne 
Kind(er) 
Insgesamt 142.549 100.499 342.499 35.506 986.940 279.219 
Unter 4 €/m² 10.204 1.695 48.072 1.828 90.138 34.607 
4 bis unter 6 
€/m² 32.903 9.451 124.664 9.384 363.817 61.810 
6 bis unter 8 
€/m² 51.875 32.225 106.807 12.503 322.195 71.417 
8 bis unter 10 
€/m² 30.074 21.703 43.460 7.126 132.368 55.923 
10 bis unter 12 
€/m² 12.614 15.384 14.735 3.319 51.950 31.277 
12 bis unter 14 
€/m² 3.507 9.514 3.363 1.020 17.550 13.354 
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14 bis unter 16 
€/m² 804 6.140 708 191 5.650 6.131 
16 bis unter 18 
€/m² 229 2.787 242 73 1.729 2.585 
18 bis unter 20 
€/m² 84 949 111 25 653 1.033 
20 €/m² und 
mehr 248 656 340 29 892 1.086 
Paare mit 
Kind(ern) 
Insgesamt 97.526 96.741 250.643 30.162 779.494 262.731 
Unter 4 €/m² 5.810 1.187 31.863 1.117 52.034 22.247 
4 bis unter 6 
€/m² 26.138 10.257 100.693 9.618 331.731 62.690 
6 bis unter 8 
€/m² 37.206 32.763 81.053 12.250 251.324 72.437 
8 bis unter 10 
€/m² 18.875 21.823 26.894 4.986 94.280 56.623 
10 bis unter 12 
€/m² 7.204 13.912 8.063 1.739 34.122 28.608 
12 bis unter 14 
€/m² 1.658 8.468 1.450 362 10.451 11.541 
14 bis unter 16 
€/m² 391 5.239 337 69 3.449 4.916 
16 bis unter 18 
€/m² 93 2.113 109 16 1.071 1.946 
18 bis unter 20 
€/m² 60 596 47 3 426 841 
20 €/m² und 
mehr 91 380 130 5 608 880 
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Alleinerziehende 
Elternteile 
Insgesamt 63.137 59.751 158.206 20.208 411.273 127.921 
Unter 4 €/m² 3.105 620 17.131 691 24.588 11.164 
4 bis unter 6 
€/m² 19.638 6.941 69.968 7.395 193.043 36.097 
6 bis unter 8 
€/m² 25.745 25.161 51.784 8.587 133.040 37.076 
8 bis unter 10 
€/m² 10.268 14.108 14.306 2.571 41.767 25.806 
10 bis unter 12 
€/m² 3.229 6.733 3.753 724 13.126 10.868 
12 bis unter 14 
€/m² 767 3.293 826 177 3.644 3.975 
14 bis unter 16 
€/m² 209 1.677 209 35 1.194 1.522 
16 bis unter 18 
€/m² 74 732 77 11 427 678 
18 bis unter 20 
€/m² 26 251 54 10 169 316 
20 €/m² und 
mehr 73 241 96 9 283 412 

Datenbasis: Statistische Ämter des Bundes und der Länder: Zensus 2022 
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Frage Nr. 6: Verteilung Mieterhaushalte (Kernfamilien) nach Mietklassen in Ländern 2022 

Typ der 
Kernfamilie 
(nach Familien) 
Miete der 
Wohnung (2 
€/m²-Schritte) 

07 Rheinland-Pfalz 
08 Baden-

Württemberg 
09 Bayern 10 Saarland 11 Berlin 

Anzahl Mieterhaushalte 

Insgesamt 372.756 1.139.616 1.335.095 79.236 583.806 
Unter 4 €/m² 50.213 91.742 155.255 13.885 13.320 
4 bis unter 6 
€/m² 138.448 214.970 296.713 37.285 175.846 
6 bis unter 8 
€/m² 114.914 390.574 331.144 22.316 225.236 
8 bis unter 10 
€/m² 45.317 248.009 233.199 4.422 91.047 
10 bis unter 12 
€/m² 16.738 125.163 143.156 965 42.367 
12 bis unter 14 
€/m² 4.733 43.879 76.748 173 18.315 
14 bis unter 16 
€/m² 1.353 15.795 44.381 62 9.171 
16 bis unter 18 
€/m² 482 5.330 25.551 19 4.338 
18 bis unter 20 
€/m² 193 1.946 13.673 7 2.154 
20 €/m² und 
mehr 364 2.204 15.264 101 2.016 
davon: 
Paare ohne 
Kind(er) 
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Insgesamt 165.581 497.378 585.955 33.786 231.747 
Unter 4 €/m² 24.723 47.041 83.180 6.619 6.604 
4 bis unter 6 
€/m² 57.310 89.239 123.181 14.372 76.706 
6 bis unter 8 
€/m² 49.171 157.708 136.442 9.736 81.702 
8 bis unter 10 
€/m² 21.324 106.365 99.096 2.319 34.548 
10 bis unter 12 
€/m² 8.941 59.679 63.415 578 16.840 
12 bis unter 14 
€/m² 2.755 23.011 33.242 82 7.495 
14 bis unter 16 
€/m² 805 8.935 19.874 29 3.810 
16 bis unter 18 
€/m² 267 3.097 12.182 9 1.894 
18 bis unter 20 
€/m² 106 1.144 7.006 6 974 
20 €/m² und 
mehr 179 1.153 8.330 34 1.174 
Paare mit 
Kind(ern) 
Insgesamt 132.703 447.495 517.429 26.802 214.294 
Unter 4 €/m² 16.475 31.452 48.396 4.622 4.172 
4 bis unter 6 
€/m² 49.965 84.009 111.342 13.338 56.196 
6 bis unter 8 
€/m² 42.134 157.615 131.266 7.251 84.041 
8 bis unter 10 
€/m² 16.547 101.641 95.276 1.260 37.294 
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10 bis unter 12 
€/m² 5.516 49.075 58.623 224 18.222 
12 bis unter 14 
€/m² 1.385 15.776 32.799 47 7.628 
14 bis unter 16 
€/m² 381 5.112 18.965 18 3.824 
16 bis unter 18 
€/m² 144 1.635 10.509 8 1.637 
18 bis unter 20 
€/m² 49 523 5.163 - 776 
20 €/m² und 
mehr 106 656 5.090 39 499 
Alleinerziehende 
Elternteile 
Insgesamt 74.472 194.736 231.712 18.650 137.766 
Unter 4 €/m² 9.016 13.248 23.679 2.647 2.544 
4 bis unter 6 
€/m² 31.171 41.722 62.189 9.579 42.944 
6 bis unter 8 
€/m² 23.611 75.251 63.434 5.330 59.493 
8 bis unter 10 
€/m² 7.445 40.005 38.828 843 19.205 
10 bis unter 12 
€/m² 2.285 16.410 21.115 168 7.305 
12 bis unter 14 
€/m² 593 5.091 10.708 45 3.192 
14 bis unter 16 
€/m² 167 1.741 5.535 14 1.537 
16 bis unter 18 
€/m² 70 602 2.861 4 804 
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18 bis unter 20 
€/m² 38 279 1.511 - 404 
20 €/m² und 
mehr 84 387 1.848 28 343 

Datenbasis: Statistische Ämter des Bundes und der Länder: Zensus 2022 

Frage Nr. 6: Verteilung Mieterhaushalte (Kernfamilien) nach Mietklassen in Ländern 2022 

Typ der 
Kernfamilie 
(nach Familien) 
Miete der 
Wohnung (2 
€/m²-Schritte) 

12 Brandenburg 13 Mecklenburg-
Vorpommern 

14 Sachsen 15 Sachsen-Anhalt 16 Thüringen 

Anzahl Mieterhaushalte 

Insgesamt 282.805 189.398 554.350 246.106 229.576 
Unter 4 €/m² 28.728 19.066 73.657 35.670 32.244 
4 bis unter 6 
€/m² 138.514 105.501 302.643 157.146 135.056 
6 bis unter 8 
€/m² 67.900 46.723 135.171 45.088 46.564 
8 bis unter 10 
€/m² 27.597 12.864 31.191 6.415 12.182 
10 bis unter 12 
€/m² 14.146 4.035 9.153 1.423 2.845 
12 bis unter 14 
€/m² 4.455 925 1.980 187 507 
14 bis unter 16 
€/m² 945 185 357 54 108 
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16 bis unter 18 
€/m² 309 39 104 11 18 
18 bis unter 20 
€/m² 89 14 35 7 20 
20 €/m² und 
mehr 128 38 62 103 33 
davon: 
Paare ohne 
Kind(er) 
Insgesamt 138.640 98.280 284.117 125.717 114.100 
Unter 4 €/m² 16.051 9.790 38.911 19.059 16.713 
4 bis unter 6 
€/m² 68.017 53.062 159.285 77.715 66.950 
6 bis unter 8 
€/m² 31.709 25.214 65.368 24.080 22.457 
8 bis unter 10 
€/m² 13.206 7.180 14.619 3.819 6.134 
10 bis unter 12 
€/m² 6.724 2.352 4.558 840 1.460 
12 bis unter 14 
€/m² 2.178 520 1.082 123 288 
14 bis unter 16 
€/m² 482 112 204 26 61 
16 bis unter 18 
€/m² 144 19 47 3 6 
18 bis unter 20 
€/m² 49 8 20 6 12 
20 €/m² und 
mehr 86 19 27 53 17 
Paare mit 
Kind(ern) 
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Insgesamt 79.217 48.581 161.099 63.142 65.775 
Unter 4 €/m² 7.654 5.173 22.130 9.637 9.647 
4 bis unter 6 
€/m² 34.485 26.053 78.600 39.131 35.889 
6 bis unter 8 
€/m² 20.524 12.110 44.262 12.149 14.585 
8 bis unter 10 
€/m² 9.252 3.756 11.951 1.727 4.390 
10 bis unter 12 
€/m² 5.193 1.131 3.445 405 1.052 
12 bis unter 14 
€/m² 1.642 283 582 40 169 
14 bis unter 16 
€/m² 313 44 85 20 34 
16 bis unter 18 
€/m² 112 7 24 3 7 
18 bis unter 20 
€/m² 17 8 9 3 9 
20 €/m² und 
mehr 26 12 16 30 10 
Alleinerziehende 
Elternteile 
Insgesamt 64.947 42.537 109.135 57.248 49.702 
Unter 4 €/m² 5.023 4.100 12.620 6.978 5.888 
4 bis unter 6 
€/m² 36.011 26.391 64.760 40.302 32.216 
6 bis unter 8 
€/m² 15.667 9.396 25.537 8.855 9.522 
8 bis unter 10 
€/m² 5.141 1.925 4.620 868 1.663 
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10 bis unter 12 
€/m² 2.229 552 1.150 177 334 
12 bis unter 14 
€/m² 633 116 316 22 54 
14 bis unter 16 
€/m² 151 28 68 10 12 
16 bis unter 18 
€/m² 53 17 34 8 3 
18 bis unter 20 
€/m² 22 3 7 3 4 
20 €/m² und 
mehr 12 8 19 20 5 

Datenbasis: Statistische Ämter des Bundes und der Länder: Zensus 2022 

Frage Nr. 6: Verteilung Mieterhaushalte (Kernfamilien) nach Mietklassen in ausgewählten Städten 2022 

Typ der 
Kernfamilie 
(nach Familien) 

Kiel, Landes-
hauptstadt 

Gelsen-
kirchen, Stadt 

Stuttgart, 
Stadtkreis 

Mannheim, 
Stadtkreis 

München, 
Landes-
hauptstadt 

Berlin, Stadt Dresden, Stadt 

Miete der 
Wohnung (2 
€/m²-Schritte) 

Anzahl Mieterhaushalte 

Insgesamt 34.260 43.322 87.505 44.404 218.517 583.806 101.812 
Unter 4 €/m² 730 3.426 2.181 1.437 4.914 13.320 2.690 
4 bis unter 6 
€/m² 6.044 29.970 5.351 4.561 15.443 175.846 29.583 
6 bis unter 8 
€/m² 17.028 8.770 18.685 21.035 27.803 225.236 50.681 
8 bis unter 10 
€/m² 7.363 936 24.844 10.175 33.958 91.047 13.422 
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10 bis unter 12 
€/m² 2.197 168 16.919 4.783 32.869 42.367 4.156 
12 bis unter 14 
€/m² 666 34 10.109 1.653 33.024 18.315 1.042 
14 bis unter 16 
€/m² 165 6 5.520 538 27.225 9.171 175 
16 bis unter 18 
€/m² 34 4 2.256 130 19.044 4.338 43 
18 bis unter 20 
€/m² 17 - 924 39 11.205 2.154 3 
20 €/m² und 
mehr 23 11 717 58 13.029 2.016 13 
davon: 
Paare ohne 
Kind(er) 
Insgesamt 16.186 17.865 38.574 19.207 89.521 231.747 50.705 
Unter 4 €/m² 454 1.564 1.120 756 2.929 6.604 1.403 
4 bis unter 6 
€/m² 2.676 11.679 2.114 2.142 4.998 76.706 16.653 
6 bis unter 8 
€/m² 7.212 3.994 7.101 8.146 9.044 81.702 23.972 
8 bis unter 10 
€/m² 3.995 516 9.678 4.394 12.056 34.548 5.980 
10 bis unter 12 
€/m² 1.285 87 7.760 2.411 12.802 16.840 1.978 
12 bis unter 14 
€/m² 422 19 5.273 898 13.165 7.495 575 
14 bis unter 16 
€/m² 98 4 3.219 335 12.078 3.810 107 
16 bis unter 18 
€/m² 22 3 1.330 77 9.276 1.894 22 
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18 bis unter 20 
€/m² 13 - 573 24 5.888 974 4 
20 €/m² und 
mehr 10 3 401 17 7.290 1.174 12 
Paare mit 
Kind(ern) 
Insgesamt 11.152 16.701 34.937 17.324 92.438 214.294 32.398 
Unter 4 €/m² 181 1.213 745 474 1.363 4.172 812 
4 bis unter 6 
€/m² 1.986 11.879 2.106 1.603 6.757 56.196 7.103 
6 bis unter 8 
€/m² 5.847 3.215 7.605 8.392 11.926 84.041 16.941 
8 bis unter 10 
€/m² 2.256 309 10.641 4.234 14.977 37.294 5.445 
10 bis unter 12 
€/m² 641 66 7.058 1.839 14.537 18.222 1.720 
12 bis unter 14 
€/m² 171 12 3.824 563 14.961 7.628 331 
14 bis unter 16 
€/m² 48 - 1.807 155 11.792 3.824 38 
16 bis unter 18 
€/m² 8 - 708 33 7.762 1.637 3 
18 bis unter 20 
€/m² 3 3 247 9 4.127 776 -
20 €/m² und 
mehr 7 6 210 27 4.219 499 3 
Alleinerziehende 
Elternteile 
Insgesamt 6.930 8.756 13.990 7.869 36.557 137.766 18.707 
Unter 4 €/m² 95 649 316 200 626 2.544 468 
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4 bis unter 6 
€/m² 1.382 6.417 1.133 819 3.689 42.944 5.828 
6 bis unter 8 
€/m² 3.967 1.557 3.979 4.499 6.827 59.493 9.764 
8 bis unter 10 
€/m² 1.112 112 4.524 1.547 6.921 19.205 2.001 
10 bis unter 12 
€/m² 266 15 2.102 532 5.535 7.305 457 
12 bis unter 14 
€/m² 73 4 1.017 189 4.891 3.192 135 
14 bis unter 16 
€/m² 21 - 494 47 3.356 1.537 31 
16 bis unter 18 
€/m² 7 - 218 18 2.005 804 18 
18 bis unter 20 
€/m² - - 102 6 1.190 404 -
20 €/m² und 
mehr 6 - 111 14 1.519 343 -

Datenbasis: Statistische Ämter des Bundes und der Länder: Zensus 2022 

Hinweise zur Definition Kernfamilie: 

Eine Kernfamilie besteht aus zwei oder mehr Personen, die zu demselben privaten Haushalt gehören und setzt sich zusammen aus der 
Bezugsperson des privaten Haushalts - d.h. eine nach Alter, Familienstand und Geschlecht festgelegte zentrale Person des privaten 
Haushalts - und mindestens einer weiteren Person, z.B. der Partnerin/dem Partner oder einem Kind der Bezugsperson. Dieses 
Familienkonzept beschränkt die Beziehungen zwischen Vorfahren und Nachfahren auf direkte Beziehungen (ersten Grades), d.h. auf 
Beziehungen zwischen Eltern und Kindern. 

Auszählung aus dem bereinigten Registerbestand mit Haushaltsmerkmalen. 
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Quelle: Statistische Ämter des Bundes und der Länder: Zensusdatenbank. Internet: 
https://ergebnisse.zensus2022.de/datenbank/online/variables, abgerufen am 28.11.2024 

Frage Nr. 7: Anzahl Familien mit Wohngeld 
2014 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … 
Kindern* 

Paarhaushalte mit … Kindern 
(inkl. sonstige Haushaltskonstellationen)** 

Paarhaushalte 
ohne 
Kinder*** 

Reine 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

830 220 27 8 - 888 2.394 1.538 568 248 1.091 18.677 

Hamburg 477 125 46 6 - 766 1.693 1.018 326 94 508 11.290 
Niedersachsen 1.467 476 138 20 - 2.106 5.966 4.686 2.088 1.500 2.193 48.006 
Bremen 148 32 5 2 - 216 484 406 134 90 296 4.927 
Nordrhein-
Westfalen 

3.243 1.145 281 22 - 5.997 15.713 11.992 4.822 2.810 6.754 114.109 

Hessen 919 254 58 10 2 1.578 4.072 3.120 1.392 602 1.695 30.317 
Rheinland-
Pfalz 

750 255 69 4 - 881 2.483 1.918 944 622 1.319 23.212 

Baden-
Württemberg 

1.835 616 143 10 - 2.236 5.520 4.532 1.880 1.008 2.575 56.582 

Bayern 1.698 705 193 18 2 1.894 5.182 4.088 1.526 684 2.007 44.281 
Saarland 108 24 20 2 - 155 478 354 144 66 161 3.570 
Berlin 797 159 55 4 - 687 1.676 932 318 124 935 22.100 
Brandenburg 1.119 300 33 4 - 662 1.360 644 250 108 1.112 22.778 
Mecklenburg-
Vorpommern 

1.092 283 54 4 - 614 1.598 752 214 102 1.076 22.180 

Sachsen 2.668 613 105 - - 1.360 3.246 1.820 660 356 1.716 47.794 
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Sachsen-
Anhalt 

1.254 207 48 2 2 522 1.178 580 212 148 787 20.031 

Thüringen 1.281 246 41 4 - 654 1.243 750 248 126 796 21.272 
Gesamt 19.686 5.660 1.316 120 6 21.216 54.286 39.130 15.726 8.688 25.021 511.126 

2015 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … 
Kindern* 

Paarhaushalte mit … Kindern 
(inkl. sonstige Haushaltskonstellationen)** 

Paarhaushalte 
ohne 
Kinder*** 

Reine 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

715 189 51 6 - 722 1.832 1.372 490 214 831 15.094 

Hamburg 346 112 57 10 - 599 1.325 904 330 104 461 9.358 
Niedersachsen 1.183 394 149 22 - 1.664 5.197 4.148 2.012 1.376 1.671 39.897 
Bremen 70 31 17 - - 117 458 348 154 76 159 4.173 
Nordrhein-
Westfalen 

3.003 1.038 186 26 2 5.035 13.910 11.216 4.702 2.614 5.447 96.785 

Hessen 832 231 66 10 - 1.352 3.690 3.094 1.334 568 1.294 25.946 
Rheinland-
Pfalz 

746 251 58 16 - 811 2.084 1.774 868 586 1.119 19.807 

Baden-
Württemberg 

1.667 509 150 16 - 1.912 4.577 3.964 1.732 980 2.177 44.031 

Bayern 1.440 571 119 16 6 1.434 4.482 3.766 1.426 682 1.557 35.812 
Saarland 74 45 3 - - 159 444 302 146 92 137 3.107 
Berlin 597 196 55 - - 713 1.338 816 268 126 652 17.365 
Brandenburg 902 269 37 - - 525 1.100 596 218 112 644 18.220 
Mecklenburg-
Vorpommern 

1.044 279 22 2 2 494 1.183 680 208 114 797 17.877 
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Sachsen 2.054 566 142 6 2 1.150 2.848 1.588 670 376 1.412 38.820 
Sachsen-
Anhalt 

973 179 29 4 - 396 890 550 198 144 536 15.858 

Thüringen 908 243 31 2 - 495 1.050 612 262 124 570 17.155 
Gesamt 16.554 5.103 1.172 136 12 17.578 46.408 35.730 15.018 8.288 19.464 419.305 

2016 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … 
Kindern* 

Paarhaushalte mit … Kindern 
(inkl. sonstige Haushaltskonstellationen)** 

Paarhaushalte 
ohne 
Kinder*** 

Reine 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

2.107 967 279 70 12 935 2.397 1.626 600 212 1.209 22.648 

Hamburg 1.127 570 177 32 10 825 1.658 1.044 340 130 763 13.342 
Niedersachsen 3.711 2.119 707 122 40 1.906 6.017 4.794 2.188 1.468 2.759 56.082 
Bremen 285 149 48 6 4 170 472 382 180 92 322 5.403 
Nordrhein-
Westfalen 

8.502 4.626 1.444 250 78 6.109 16.952 13.150 5.322 2.874 8.234 138.493 

Hessen 2.461 1.428 376 70 16 1.618 4.482 3.576 1.442 632 1.956 38.017 
Rheinland-
Pfalz 

1.835 1.097 314 82 10 935 2.382 2.158 954 632 1.464 26.812 

Baden-
Württemberg 

4.156 2.627 906 130 48 2.240 6.234 4.780 1.898 1.024 3.339 63.657 

Bayern 4.083 2.559 759 166 26 1.813 5.634 4.300 1.644 720 2.127 53.456 
Saarland 250 61 49 8 4 225 560 406 180 104 235 5.143 
Berlin 1.733 954 236 46 6 695 1.609 930 336 122 1.045 24.693 
Brandenburg 2.235 1.228 265 42 8 543 1.259 698 306 130 1.049 24.957 
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Mecklenburg-
Vorpommern 

2.831 1.373 250 56 8 623 1.615 790 250 132 1.035 25.106 

Sachsen 4.343 2.461 680 90 26 1.128 3.178 1.854 768 392 1.882 50.936 
Sachsen-
Anhalt 

2.296 965 217 24 10 419 1.119 660 260 154 943 23.409 

Thüringen 2.226 1.126 186 36 8 1.048 830 510 208 102 907 23.111 
Gesamt 44.181 24.310 6.893 1.230 314 21.232 56.398 41.658 16.876 8.920 29.269 595.265 

2017 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … 
Kindern* 

Paarhaushalte mit … Kindern 
(inkl. sonstige Haushaltskonstellationen)** 

Paarhaushalte 
ohne 
Kinder*** 

Reine 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

1.972 1.062 286 58 12 723 2.503 1.476 648 244 1.133 20.495 

Hamburg 1.148 571 185 42 10 584 1.496 1.018 330 98 537 11.956 
Niedersachsen 3.688 1.987 641 136 38 1.782 5.974 4.788 2.198 1.446 2.448 53.503 
Bremen 328 138 54 10 4 153 500 370 172 82 288 5.051 
Nordrhein-
Westfalen 

8.910 4.616 1.410 252 84 5.641 16.890 13.400 5.612 2.902 8.258 136.532 

Hessen 2.243 1.203 452 54 14 1.562 4.444 3.552 1.586 674 1.601 33.732 
Rheinland-
Pfalz 

1.832 1.034 353 80 10 847 2.247 2.020 1.028 604 1.306 25.228 

Baden-
Württemberg 

4.212 2.436 802 134 48 1.965 5.976 4.638 2.044 1.042 2.861 60.024 

Bayern 3.806 2.202 782 186 34 1.683 5.620 4.266 1.656 810 1.910 48.691 
Saarland 357 153 92 12 6 133 548 402 182 94 171 4.814 
Berlin 1.940 1.032 253 32 12 758 1.813 942 384 182 987 24.324 
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Brandenburg 2.615 1.245 352 60 8 463 1.188 780 292 142 870 24.650 
Mecklenburg-
Vorpommern 

2.711 1.317 314 40 12 467 1.398 784 228 130 907 23.080 

Sachsen 4.196 2.429 613 118 24 962 2.646 1.792 776 440 1.491 46.098 
Sachsen-
Anhalt 

2.116 832 253 50 10 318 1.116 646 268 148 910 21.721 

Thüringen 3.239 114 67 8 10 1.654 146 102 42 32 869 21.070 
Gesamt 45.313 22.371 6.909 1.272 336 19.695 54.505 40.976 17.446 9.070 26.547 560.969 

2018 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … 
Kindern* 

Paarhaushalte mit … Kindern 
(inkl. sonstige Haushaltskonstellationen)** 

Paarhaushalte 
ohne 
Kinder*** 

Reine 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

1.703 998 300 68 16 622 2.140 1.550 646 248 892 19.525 

Hamburg 1.033 518 159 30 12 580 1.362 928 354 116 608 11.319 
Niedersachsen 2.710 1.441 557 148 24 1.663 5.244 4.486 2.232 1.522 2.106 50.424 
Bremen 241 75 48 6 6 120 365 326 126 58 191 3.880 
Nordrhein-
Westfalen 

8.584 4.457 1.484 294 104 5.212 15.872 13.296 5.930 2.824 7.184 129.846 

Hessen 2.142 1.305 439 64 20 1.340 4.302 3.680 1.612 698 1.419 32.118 
Rheinland-
Pfalz 

1.750 957 348 64 28 751 2.392 2.020 974 650 1.221 23.577 

Baden-
Württemberg 

3.702 2.398 704 154 46 1.621 5.315 4.398 2.104 1.040 2.658 55.075 

Bayern 3.767 2.100 872 160 36 1.409 4.962 4.278 1.732 886 1.731 45.099 
Saarland 320 178 62 12 8 104 556 428 194 94 141 4.697 
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Berlin 1.917 821 256 42 10 604 1.758 1.070 374 176 846 22.950 
Brandenburg 2.151 1.099 339 48 16 358 1.007 674 260 148 799 21.124 
Mecklenburg-
Vorpommern 

2.502 1.246 350 70 12 391 1.004 718 290 120 874 20.675 

Sachsen 3.974 2.134 640 124 16 715 2.260 1.634 708 458 1.285 41.029 
Sachsen-
Anhalt 

1.759 904 238 44 14 261 862 652 258 166 705 19.270 

Thüringen 1.985 899 270 62 22 317 1.004 570 292 140 688 19.194 
Gesamt 40.240 21.530 7.066 1.390 390 16.068 50.405 40.708 18.086 9.344 23.348 519.802 

2019 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … 
Kindern* 

Paarhaushalte mit … Kindern 
(inkl. sonstige 
Haushaltskonstellationen)** 

Paarhaushalte 
ohne 
Kinder*** 

Reine 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

1.715 1.062 342 82 26 648 2.125 1.504 678 254 971 18.204 

Hamburg 1.002 542 193 66 16 440 1.281 894 362 130 493 10.477 
Niedersachsen 2.032 1.054 378 98 34 1.383 4.879 4.442 2.184 1.524 2.058 46.626 
Bremen 285 119 28 6 10 99 441 338 168 96 218 4.387 
Nordrhein-
Westfalen 

8.243 4.742 1.608 339 108 4.437 15.134 13.426 6.094 2.988 6.247 123.444 

Hessen 2.225 1.265 428 93 20 1.244 4.298 3.704 1.766 736 1.339 31.613 
Rheinland-
Pfalz 

1.620 910 378 62 26 690 2.200 1.874 998 658 889 20.643 

Baden-
Württemberg 

3.333 2.255 894 144 50 1.391 4.946 4.340 2.038 1.076 1.914 50.315 

Bayern 3.217 1.916 845 170 36 1.304 4.571 4.006 1.802 914 1.518 39.956 
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Saarland 282 192 66 22 6 138 476 498 186 120 127 4.221 
Berlin 1.535 814 272 60 8 462 1.596 1.038 374 144 947 20.682 
Brandenburg 2.098 1.094 355 52 18 317 929 618 254 174 822 19.473 
Mecklenburg-
Vorpommern 

2.174 1.216 326 70 26 311 985 592 292 122 729 18.342 

Sachsen 3.425 2.033 650 138 34 621 2.079 1.550 738 448 1.000 36.623 
Sachsen-
Anhalt 

1.635 911 314 54 20 216 747 596 270 154 593 17.212 

Thüringen 1.731 829 254 64 12 301 861 596 284 166 473 17.056 
Gesamt 36.552 20.954 7.331 1.520 450 14.002 47.548 40.016 18.488 9.704 20.338 479.274 

2020 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … 
Kindern* 

Paarhaushalte mit … Kindern 
(inkl. sonstige Haushaltskonstellationen)** 

Paarhaushalte 
ohne 
Kinder*** 

Reine 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

2.059 1.162 369 70 40 784 2.354 1.758 682 286 1.183 22.661 

Hamburg 1.306 644 236 78 6 533 1.642 1.046 354 118 673 12.965 
Niedersachsen 2.437 1.260 426 100 28 1.931 5.823 5.198 2.562 1.656 2.621 58.430 
Bremen 266 176 61 4 8 198 467 390 194 92 196 4.934 
Nordrhein-
Westfalen 

10.107 5.719 1.816 336 112 6.358 17.498 15.114 6.468 3.304 8.679 153.247 

Hessen 2.671 1.456 461 98 24 1.753 5.082 4.108 1.944 714 1.876 38.962 
Rheinland-
Pfalz 

1.813 1.013 326 76 16 1.064 2.572 2.228 1.096 738 1.302 25.788 

Baden-
Württemberg 

4.435 2.810 946 172 68 2.125 5.896 5.132 2.292 1.238 2.671 62.432 
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Bayern 3.935 2.416 842 166 44 1.759 5.390 4.532 2.002 956 2.228 55.041 
Saarland 440 223 126 20 14 205 575 580 262 116 226 5.660 
Berlin 1.749 1.048 326 56 18 713 1.685 1.054 404 168 1.068 24.745 
Brandenburg 2.187 1.186 346 68 18 375 1.035 688 286 150 925 22.787 
Mecklenburg-
Vorpommern 

1.226 398 73 16 6 349 952 620 262 116 917 21.038 

Sachsen 4.076 2.415 801 158 32 814 2.255 1.772 806 492 1.453 43.565 
Sachsen-
Anhalt 

1.831 965 277 56 30 278 977 758 304 196 781 21.831 

Thüringen 1.754 1.127 282 76 28 361 802 658 274 186 676 19.624 
Gesamt 42.292 24.018 7.714 1.550 492 19.600 55.005 45.636 20.192 10.526 27.475 593.710 

2021 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … 
Kindern* 

Paarhaushalte mit … Kindern 
(inkl. sonstige Haushaltskonstellationen)** 

Paarhaushalte 
ohne Kinder 
*** 

Reine 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

2.132 1.303 467 82 22 761 2.772 2.030 888 322 1.137 24.232 

Hamburg 1.109 692 235 60 10 506 1.588 1.052 382 132 588 12.267 
Niedersachsen 1.867 1.292 391 88 34 1.686 5.859 5.178 2.794 1.628 2.156 56.025 
Bremen 263 87 45 6 6 139 548 390 182 100 256 4.516 
Nordrhein-
Westfalen 

10.035 5.625 1.928 420 92 5.809 17.125 15.394 7.036 3.344 8.298 150.516 

Hessen 2.316 1.391 512 106 18 1.568 4.935 4.338 1.972 750 1.767 37.245 
Rheinland-
Pfalz 

1.758 927 283 65 12 796 2.402 2.154 1.186 726 1.157 23.775 
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Baden-
Württemberg 

3.876 2.712 965 146 60 1.522 5.508 4.954 2.374 1.242 2.715 58.020 

Bayern 3.719 2.319 946 182 62 1.502 5.316 4.634 2.248 1.050 2.023 53.503 
Saarland 315 205 104 28 6 170 606 590 248 148 211 5.329 
Berlin 1.895 979 329 66 10 582 1.698 1.118 448 180 1.064 24.126 
Brandenburg 2.185 1.047 370 54 30 332 961 690 294 172 823 21.889 
Mecklenburg-
Vorpommern 

1.943 977 302 82 16 308 891 618 278 136 858 20.031 

Sachsen 3.907 2.281 849 140 40 612 2.117 1.810 816 506 1.353 41.646 
Sachsen-
Anhalt 

1.712 1.024 323 86 28 296 868 792 396 230 695 21.448 

Thüringen 1.651 842 318 74 22 219 801 682 294 174 701 18.388 
Gesamt 40.683 23.703 8.367 1.685 468 16.808 53.995 46.424 21.836 10.840 25.802 572.956 

2022 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … 
Kindern* 

Paarhaushalte mit … Kindern 
(inkl. sonstige Haushaltskonstellationen)** 

Paarhaushalte 
ohne 
Kinder*** 

Reine 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

1.929 1.259 478 104 24 657 2.552 2.110 904 378 1.440 24.931 

Hamburg 1.193 631 264 52 12 544 1.536 1.108 380 144 755 13.418 
Niedersachsen 1.993 1.537 728 182 68 1.754 6.043 5.656 3.014 1.896 3.343 63.759 
Bremen 203 147 47 14 6 216 472 428 224 106 123 4.517 
Nordrhein-
Westfalen 

9.784 6.076 2.103 422 88 6.186 19.047 16.818 7.828 3.656 10.447 164.233 

Hessen 2.538 1.749 612 124 34 1.686 4.970 4.844 2.112 878 2.250 41.459 
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Rheinland-
Pfalz 

1.550 815 364 54 20 756 2.511 2.328 1.166 676 1.193 23.591 

Baden-
Württemberg 

3.986 2.673 990 168 66 1.707 5.310 5.402 2.506 1.268 3.073 60.561 

Bayern 4.075 2.297 950 190 56 1.519 5.260 5.022 2.352 1.128 2.525 57.080 
Saarland 442 232 98 18 8 202 769 730 338 168 333 6.688 
Berlin 2.010 1.008 305 82 14 681 1.864 1.336 512 226 1.321 27.180 
Brandenburg 2.135 1.181 394 74 38 328 1.065 762 292 228 1.107 25.427 
Mecklenburg-
Vorpommern 

2.193 1.034 308 76 14 341 765 642 296 160 1.175 23.171 

Sachsen 3.962 2.393 919 166 44 738 2.189 1.884 848 506 2.181 48.796 
Sachsen-
Anhalt 

1.846 1.024 303 76 38 295 967 808 464 294 1.146 24.376 

Thüringen 1.580 932 326 64 26 349 827 740 362 212 1.002 21.768 
Gesamt 41.419 24.988 9.189 1.866 556 17.959 56.147 50.618 23.598 11.924 33.414 630.955 

2023 

Bundesland Alleinerziehendenhaushalte mit … Paarhaushalte mit … Kindern Paarhaushalte Reine 
Kindern* (inkl. sonstige Haushaltskonstellationen)** ohne 

Kinder*** 
Wohngeld-
haushalte 
insgesamt 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

1 2 3 4 5 u. 
mehr 

Schleswig-
Holstein 

3.150 1.929 543 100 24 1.611 4.196 2.884 1.120 418 3.420 44.020 

Hamburg 2.115 1.238 422 80 20 1.383 2.612 1.632 538 142 1.929 27.207 
Niedersachsen 4.435 3.173 1.521 484 166 4.735 10.089 8.026 3.762 2.240 9.987 120.236 
Bremen 630 340 112 34 10 595 1.142 842 402 166 831 11.396 
Nordrhein-
Westfalen 

16.524 9.813 2.922 600 132 14.250 31.471 23.826 9.576 4.290 25.736 292.581 
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Hessen 4.234 2.653 891 152 30 3.449 8.242 6.324 2.708 1.072 5.109 71.554 
Rheinland-
Pfalz 

2.446 1.755 456 102 24 1.712 4.244 3.492 1.604 904 3.354 43.213 

Baden-
Württemberg 

6.472 4.349 1.299 206 86 4.058 9.895 7.754 3.248 1.572 7.249 103.305 

Bayern 6.706 3.981 1.286 230 66 3.517 8.943 6.848 2.976 1.236 7.250 101.093 
Saarland 686 495 148 20 8 517 1.208 1.030 458 228 957 12.144 
Berlin 3.293 1.799 642 102 20 1.354 3.374 2.006 722 304 3.767 50.769 
Brandenburg 3.258 1.927 536 108 20 848 1.917 1.082 462 246 4.342 45.424 
Mecklenburg-
Vorpommern 

3.326 1.833 518 103 32 910 1.652 1.016 432 218 4.896 44.982 

Sachsen 6.554 4.165 1.263 202 60 1.896 4.275 2.958 1.190 636 9.266 93.463 
Sachsen-
Anhalt 

2.538 1.281 421 78 42 969 1.811 1.302 564 320 4.704 45.396 

Thüringen 2.777 1.526 466 108 40 854 1.754 1.192 504 244 3.858 41.732 
Gesamt 69.144 42.257 13.446 2.709 780 42.658 96.825 72.214 30.266 14.236 96.655 1.148.515 

Quelle: Statistisches Bundesamt - Wohngeldstatistik 

Methodische Hinweise: 

* Alleinerziehendenhaushalte: Reine Wohngeldhaushalte, die, unabhängig von der Haushaltsgröße, jedoch mit mindestens einem 
Haushaltsmitglied unter 18 Jahren, Anspruch auf den Alleinerziehendenfreibetrag nach § 17 Nummer 3 des Wohngeldgesetzes (WoGG) 
haben. 

** Paarhaushalte mit Kindern: Reine Wohngeldhaushalte mit mindestens zwei Haushaltsmitgliedern ab 18 Jahren und mindestens einem 
Haushaltsmitglied unter 18 Jahren, die keinen Anspruch auf den Alleinerziehendenfreibetrag nach § 17 Nummer 3 WoGG haben. 

*** Paarhaushalte ohne Kinder: Reine Wohngeldhaushalte mit zwei Haushaltsmitgliedern ab 18 Jahren und keinem Haushaltsmitglied 
unter 18 Jahren, die keinen Anspruch auf den Alleinerziehendenfreibetrag nach § 17 Nummer 3 WoGG haben. 

48 



 
 

 

 

 
 

 
 

  

Frage Nr. 10: 

Erläuterung: Eine Differenzierung nach Bundesländern in der Bestandsstatistik der Bundesagentur für Arbeit erfolgt erst seit dem Jahr 2021. 
Darüber hinaus liegen der Bundesregierung keine Daten zur Höhe des Kinderzuschlags für die einzelnen Bundesländer vor. 

Bund 

Jahr Anzahl der Berechtigten (Durchschnitt/ 
Jahr) 

Leistungsausgaben Kinderzuschlags (in 
Mio. Euro) 

2015 83.102 301,5 
2016 82.880 325,5 
2017 94.803 412,7 
2018 87.355 399,0 
2019 90.904 444,7 
2020 275.520 1.008,8 
2021 292.854 1.193,7 
2022 285.136 1.286,9 
2023 363.034 1.870,8 
2024 (Stand Oktober) 476.146 2.432,3 

Baden-Württemberg 

Jahr Anzahl der Berechtigten (Durchschnitt/ 
Jahr) 

2021 31.126 
2022 29.035 
2023 37.713 
2024 (Stand Oktober) 51.395 
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Bayern 

Jahr Anzahl der Berechtigten (Durchschnitt/ 
Jahr) 

2021 36.601 
2022 33.825 
2023 43.204 
2024 (Stand Oktober) 58.956 

Berlin 

Jahr Anzahl der Berechtigten (Durchschnitt/ 
Jahr) 

2021 14.150 
2022 12.822 
2023 15.928 
2024 (Stand Oktober) 21.664 

Brandenburg 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 8.069 
2022 7.866 
2023 9.764 
2024 (Stand Oktober) 12.412 
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Bremen 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 3.357 
2022 3.552 
2023 4.663 
2024 (Stand Oktober) 6.506 

Hamburg 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 6.379 
2022 5.969 
2023 7.439 
2024 (Stand Oktober) 9.826 

Hessen 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 26.747 
2022 25.921 
2023 31.627 
2024 (Stand Oktober) 40.976 
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Mecklenburg-Vorpommern 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 4.675 
2022 4.485 
2023 5.849 
2024 (Stand Oktober) 7.164 

Niedersachsen 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 31.776 
2022 32.742 
2023 40.826 
2024 (Stand Oktober) 54.716 

Nordrhein-Westfalen 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 76.106 
2022 75.162 
2023 99.413 
2024 (Stand Oktober) 129.437 
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Rheinland-Pfalz 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 13.062 
2022 12.496 
2023 16.061 
2024 (Stand Oktober) 20.637 

Saarland 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 3.136 
2022 3.202 
2023 4.110 
2024 (Stand Oktober) 5.091 

Sachsen 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 16.264 
2022 15.699 
2023 18.547 
2024 (Stand Oktober) 22.744 
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Sachsen-Anhalt 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 6.453 
2022 6.695 
2023 8.132 
2024 (Stand Oktober) 9.880 

Schleswig-Holstein 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 8.869 
2022 9.438 
2023 12.316 
2024 (Stand Oktober) 15.773 

Thüringen 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 5.821 
2022 5.917 
2023 7.441 
2024 (Stand Oktober) 8.960 
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Nicht zugeordnet 

Jahr Anzahl der Berechtigten 
(Durchschnitt/ Jahr) 

2021 256 
2022 122 
2023 15 
2024 (Stand Oktober) 11 

Jahr Berechtigte 
gesamt 

Alleinerziehende 
Berechtigte 

1-Kind-
Familien 

2-Kinder-
Familien 

3-Kinder-
Familien 

4-Kinder-
Familien 

>4-Kinder-
Familien 

Durchschnittlicher 
Zahlbeträge pro Familie 

2016 
57.700 

Daten nicht 
erhoben 6.566 20.169 18.305 8.200 4.460 

385,03 € 2017 
66.531 

Daten nicht 
erhoben 8.589 23.376 20.513 9.163 4.890 

423,69 € 2018 
62.672 

Daten nicht 
erhoben 5.858 21.375 20.734 9.592 5.113 

441,99 € 2019 
66.656 

Daten nicht 
erhoben 5.628 21.607 22.361 11.089 5.972 

477,45 € 2020 

213.478 

42.592 

(Daten erst ab 
August erhoben) 46.647 88.439 62.713 26.213 12.761 

386,57 € 2021 
236.772 49.936 46.647 88.439 62.713 26.213 12.761 

362,12 € 2022 
217.131 46.918 36.505 79.008 61.533 26.972 13.114 

448,07 € 2023 
265.205 60.383 46.699 96.890 74.220 32.089 15.307 

531,23 € 2024 (Stand 
Oktober) 368.199 85.929 71.734 136.772 99.258 41.199 19.236 

511,82 € 
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Durchschnittliche Zahlbeträge nach Kinderanzahl 
sind erst seit 2024 auswertbar; eine Aufteilung nach 
Alleinerziehenden und Paar-Familien wird nicht 
vorgenommen 185,62 € 381,86 € 613,66 € 886,05 € 1.315,68 € 

Quelle: Bestandsstatistik der Bundesagentur für Arbeit 

Frage Nr. 12: Lohn- und Einkommensteuerstatistik 2010 – 2020 - unbeschränkt Steuerpflichtige mit abzuziehenden Freibeträgen für Kinder 
nach § 32 Abs. 6 EstG 

Veranlagungsjahr 
Steuerpflichtige 

insgesamt 

davon 
Einzel- bzw. 
zusammenveranlagte 
Ehegatten/Lebenspartner 
mit Kind(ern) 

Steuerpflichtige mit übriger Veranlagung und 
Kind(ern) 

insgesamt 
darunter: 
Alleinerziehende mit 
Kind(ern) 1) 

Steuerpflichtige Steuerpflichtige Steuerpflichtige Steuerpflichtige 
2010 2.451.849 1.719.473 732.376 246.556 
2012 2.793.431 1.964.417 829.014 271.519 
2013 2.964.661 2.063.063 901.598 288.613 
2014 3.139.455 2.205.950 933.505 303.800 
2015 3.259.404 2.302.944 956.460 299.407 
2016 3.369.972 2.371.597 998.375 312.826 
2017 3.543.527 2.496.047 1.047.480 321.763 
2018 3.681.331 2.589.348 1.091.983 337.227 
2019 3.775.682 2.657.798 1.117.884 342.733 
2020 2.343.544 1.638.284 705.260 200.565 

1) Steuerpflichtige mit Entlastungsbetrag für Alleinerziehende 

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024 
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Frage Nr. 15: Unterhaltsvorschuss-Leistungsausgaben IST und Schätzung der Mehrausgaben, wenn im UVG kein Kindergeld angerechnet 
worden wäre: 

Jahr 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Summe 
UV-Leistungsausgaben 
IST in Mrd. € 

0,85 0,84 0,86 1,1 2,1 2,2 2,3 2,45 2,5 2,7 17,9 

Geschätzte jährl. 
Mehrausgaben ohne 
Kindergeldanrechnung 
in Mrd. € 

2,1* 2* 1,9* 3 3,8 3,9 4,1 4,4 4,3 5 34,5 

Geschätzte jährliche 
Gesamtausgaben ohne 
Kindergeldanrechnung 
in Mrd. € 

2,9 2,8 2,8 4,1 5,9 6,1 6,4 6,8 6,8 7,7 52,3 

* Es wurde berücksichtigt, dass nach damaliger Rechtslage nur Kinder im Altern von 0 – 11 Jahren erreicht worden wären. 

Quelle: BMFSFJ 

57 



Gesamtherstellung: H. Heenemann GmbH & Co. KG, Buch- und Offsetdruckerei, Bessemerstraße 83–91, 12103 Berlin, www.heenemann-druck.de
Vertrieb: Bundesanzeiger Verlag GmbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.bundesanzeiger-verlag.de

ISSN 0722-8333


	Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Gökay Akbulut, Susanne Ferschl, Matthias W. Birkwald, weiterer Abgeordneter und der Gruppe Die Linke – Drucksache 20/13921 –
	Nicht umgesetzte Gesetzesvorhaben in der Familienpolitik und Armutsbetroffenheit von Familien
	Vorbemerkung der Fragesteller



